

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. MEGYED.
ÉVRE 7 P. FELEVRE 14 P. EVERSE 26 PENGŐ
EGYES SZÁM 10 FILLÉR. VASÁRNAP 20 FILLÉR

XIV. ÉVFOLYAM, 15. SZÁM.

Debrecen, 1937 január 20 szerda

ÁRA: 10 FILLÉR

MI AZ IGAZSÁG?

Írta: dr. Vásáry István a debreceni ref. egyház főgondnoka

Báró Vay László főispán, egyházkerületi főgondnok a lelkesítő főjegyzőválasztás ügyében harcba keveredett. Minthogy ebben a

harcban most már a nevem is megvan említve, el kell mondanom, hogy mi az igazság.

Mikor Vay főispán felmentéséről terjedt el a hír

1. Igaz, hogy báró Vay Lászlót a gróf Károlyi Gyula kormánya, nevezte ki Hajdú vármegye és Debrecen sz. kir. város főispánjává, tehát valóban téves az az állítás, hogy amikor gróf Károlyi Gyula kormánya megalakult, Vayt ki akarták eszerélni.

Azonban mintegy fél évvel a Gömbös-kormány megotakulása után, az 1933. év tavaszán já helyről elterjedt a hír Vay felmentésének tervéről.

Ezen hírek után történt, hogy főbbekkel tárgyaltam, hogy mozgalmat kell kezdeni a Vay felmentésének elkerülése végett.

Érintkezésbe léptem ebben az ügyben Rásó István alispánnal, hogy

ő is a vármegyében kezdjen hasonló mozgalmat. Majd érintkezésbe léptem néhai Baltazár Dezső ref. püspökkel.

akik arra kértem, adjon oly értelmű nyilatkozatot, hogy a Vay felmentése most, amikor éppen a tisztántúli egyházkerület főgondnokává csak nemrég ültették be, úgy tünnek fel, mintha az a reformátusság ellen irányulna.

A püspökkel történt megbeszélés után kértem meg Szilágyi Gyulát, a „Debrecen” című napilapot kiadó részvénytársaság vezérigazgatóját, hogy szíveskedjék a püspök urat a nyilatkozat átvétele végett felkeresni. A püspök úr a megbeszélte nyilatkozatot kiadta és az a lapokban nyilvánosságra került.

A lelkesítőfőjegyzői választás előzményei

2. Abban a kérdésben, hogy

az Uray Sándor egyházkerületi főjegyzővé leendő választásu ügyében Vay a NEP módszerhez fordult-e.

körlevelet adott-e az Uray érdekében, hogy Maklár Károly püspök köriratham értesítette-e a debreceni egyház miként szavazásáról az egyházkerület összes egyházeit, hogy Vay utolsó erőfeszítéssel teljesen önhatalmilag jelölje Uray Sándort a főjegyzői állásra, hogy a püspök és főgondnok meghallgatták az esperesek és egyházmegyei gondnokok állásfoglalását és ezután közös elhatározással ajánlották Uray Sándort,

a tárgyalás a következő:

Nánássy Andor egyházmegyei gondnok előadása szerint az esperesek és gondnoki értekezleten előadták, hogy három debreceni lelkesítő neve került forgalomba, az Uray Sándor, a Kolozsváry Kiss László és a dr. Soós Béla lelkesítők neve. Az előadottak után ő a Kolozsváry Kiss László megválasztása, illetve jelölése mellett foglalt állást. Harsányi Pál esperes pedig a Günczy Béla jelölése mellett szólt fel.

Arra, hogy az Uray Sándor jelölése mennyire a közhangulat alapján történt volna elég arra hívatkozni, hogy az ő jelölése mellett Rásó István szólalt fel azzal, hogy: *„tudjátok meg, hogy a mi jelölésünk Uray Sándor és meg is változtuk”. Olyan formák között és olyan hangon történt ez a megnyilatkozás, hogy az egyházkerületi közgyűlés második napján dr. Juhász Nagy Sándor egyházkerületi tanácsbíró a Rásó István megnyilatkozása miatt és alapján felszólt és tiltakozott az ellen, hogy olyan beavatkozások történjenek, amelyeknek semmi helye az egyházi életben nem lehet.*

Megváltoztatott állásfoglalás

Maklár Károly püspöktől tudom, hogy még e napon, december 17-én délután tárgyalása volt Vay Lászlóval ebben a kérdésben és megállapodtak a Kolozsváry Kiss László jelölésében.

Ezt Maklár püspök még aznap közölni is akarta Kolozsváry Kiss

Lászlóval. Azonban mégis arra tekintettel, hogy már egészen este lett, úgy határozott, hogy csak másnap fogja közölni. Vay ezen a tárgyaláson is az Uray jelölését próbálta keresztülvinni. Taján ez is volt az oka, hogy Maklár nem közölte azonnal a döntést Kolozsváry Kiss Lászlóval.

Alighogy hivatalából este lakására tért Maklár püspök,

Vay telefonon jelöltette és közölte, hogy ő mégis visszatér az Uray jelöléséhez Kolozsváryval szemben.

Másnap, december 18-án délután 6 órára

Kolozsváry Kiss László a püspök lakására kérte Vayt és ott jelöltette, hogy a jelölést lépjen vissza.

Neki, Vaynak ugyan nem volna ellene semmi kifogása, azonban né-

hány világi úr, Szilágyi Lajos főispán, Péchy László és Rásó István egyházmegyei gondnokok emeltek ellene kifogást,

merj benne, mint a néhai Baltazár püspök rejében, a Baltazár szellem folytatását látnak,

ami pedig egyáltalán nem kívánatos, sőt megszüntetendő. Ez a szellem vitte be az egyházkerületre az olyan embereket, mint Juhász Nagy Sándor és Hegymegi Kiss Pál, sőt Juhász Nagy Sándort beültette a Konventre is.

En ezeket Kolozsváry Kiss Lászlótól másnap, szombaton délután hallottam meg, akít egyenesen megkérdeztem az előző estén történetekről, miután arról hallottam beszélni.

Megígérttem akkor, hogy Szilágyi Lajos főispánnal utána járok a dolgoknak.

Szilágyi főispán nyilatkozata a neki tulajdonított kijelentésről

December 20-án, vasárnap táviratát küldöttem Szilágyi Lajos főispánnak, hogy hétfőn délután felkeresném hivatalában, ha ott-ban találom. Még vasárnap megkaptam a választ, hogy hétfőn reggel menjek.

Hétfőn, december 21-én délelőtt 10 órakor megjelentem Szilágyi Lajos főispánnal Berettyóújfalu-ban, közölve vele, hogy az egyházkerületi főjegyzőválasztás ügyében kerestem fel, megemlítve, hogy

én a Kolozsváry Kiss László megválasztását tartom igazságosnak és az egyház érdekében állónak.

Megemlítettem, hogy elsősorban azért jöttem hozzá, mert Vay szerint Szilágyi Lajosnak van kifogása Kolozsváry Kiss László ellen, amint azt pénteken, december hó 18-án Maklár püspök jelenlétében magának Kolozsváry Kiss László-nak kijelentette.

Szilágyi Lajos erre azt válaszolta, hogy már elkéstem, mert ő már állást foglalt az Uray Sándor megválasztása érdekében. Ezt ő már jelenleg nem változtathatja meg.

Kijelentette, hogy *ő a Kolozsváry Kiss László személynél Vay Lászlóval nem tárgyalt, ő azt a kijelentést, amit Vay múlt tőle származót említtet, nem tette.*

Előadta még, hogy Vay a püspöki

ebéden kérte őt, hogy az Uray megválasztását támogassa. Magával a püspökkel ő az ebéd után csak néhány szót váltott s kérdezte tőle, hogy jó lesz-e főjegyzőnek Uray, mire a püspök azt válaszolta, hogy jó.

Ő ebben a kérdésben — mint előttem mondotta — úgy fog eljárni, amint a püspök óhajtja, mert a püspök hívatott eldönteni, hogy kivel tud és akar együtt dolgozni.

Elmondotta még, hogy legutóbb — úgy emlékszik —

olyan tartalmú levelet kapott Vaytól, hogy előreláthatóan Kolozsváry és Uray együtt lesznek jelölve.

Néhány perere eltávozott — mint mondotta — megnézni a Vay levelet. Azzal tért vissza hozzám, hogy *igen, így szól a Vay levele.*

Erre közöltem vele, hogy Maklár püspök, amint azt Kolozsváry Kiss Lászlónak december hó 18-án este, mielőtt Vay hozzá megérkezett, kijelentette, a Kolozsváry Kiss László megválasztását óhajtja s kérte Kolozsváryt, hogy ne lépjen vissza.

Szilágyi főispán erre azt mondotta, hogy ha ő ezt a püspöktől megtudja, akkor lehet szó arról, hogy állásfoglalásán változtatni fog, ha pedig kettős jelölés lesz, akkor passzív marad a választási eljárás során.

Másnap, december hó 22-én délelőtt felkerestem a hivatalában Maklár püspököt és elmondottam neki a Szilágyi Lajos főispánnal folytatott beszélgetésemet.

Maklár püspök erre nekem a következőket adta elő:

Ő eredetileg Porzso István esperes megválasztását szerette volna, azonban erre Vay kijelentette, hogy az nem lehet, mert Porzso szabaddkőműves volt.

Ezután ő a Kolozsvári Kiss László megválasztása mel'ett volt és ebben december 17-én, csütörtökön este meg is egyeztetett Vay Lászlóval.

Ezt a megállapodást ő eredetileg azonnal közölni is akarta Kolozsvárral, de késő este volt és gondolta, hadd muljon el egy éjszaka. Alighogy hazatért a lakására, Vay telefonon hívta és közölte, hogy ő mégis visszatért az Uray jelöléséhez s kérte a püspököt, hogy másnap, december 18-án délután 6 órára kérje magához tárgyalásra Kolozsvári Kiss Lászlót.

Kolozsvári Kiss valamivel előbb érkezett, mint Vay s

ő a püspök közölte vele, hogy őt, Kolozsvári Kiss Lászlót szeretné főjegyzőnek, ezért tartson ki és ne engedjen a Vay felhívásának, ne lépjen vissza a jelöléstől.

Amikor Vay megérkezett, igyekezett Kolozsvári Kiss Lászlót a visszalépésre bírni, elmondva, hogy neki ugyan nem volt semmi kifogása személye ellen, meg is állapo-

dott a püspökkel az ő jelölésében, de néhány világi úrnak volt ellene kifogása, hogy a Baltazár-szellem folytatója lenne, amely szellem a kerületre bevitte Juhász Nagy Sándort, Hegymegi Kiss Pált, sőt Juhász Nagy Sándort a Konventre is. Neki ezt az ellenvetést el kellett fogadni.

En a püspököt figyelmeztettem arra, hogy Vaynak ez a magatartása és erőszakoskodása akkor, amikor az esperesi karból senki sem kívánta az Uray jelölését,

amikor a világiak egy része is ellene nyilatkozott, amikor a konventi tagságra jelölése alkalmával a december 17-iki kerületi ülésen nagy kisebbségben maradt,

igen súlyos zavarokat támaszt a kerület életében

és utaltam arra is, hogy ime, Szilágyi Lajos már megtagadta, hogy ő Vay előtt kifogást emelt volna a Kolozsvári Kiss László személye ellen.

Maklár püspök erre kijelentette előttem, hogy a Kolozsvári Kiss megválasztását óhajtja s csak ahhoz járul hozzá, hogy *acquo loco* jelöltessek Kolozsvári Kiss László és Uray Sándor. Ezzel a püspöki kijelentéssel távoztam el.

Amint másnap, szerdán, december 23-án megtudtam, kedden, december 22-én délután

Maklár püspök Juhász Nagy Sándor előtt is kijelentette, hogy csak a kettős jelöléshez járul hozzá.

Báró Vay befolyására . . .

Nagy meglepetéssel hallottam szerdán, december 23-án dél felé, hogy Maklár püspök a Vay befolyására azt az utasítást adta a püspöki irodának, hogy az ajánlásokat úgy készítse el, hogy a főjegyzőségre egyedül jelölt Uray Sándor lesz.

Azonnal a püspöki irodába mentem, ahol ezt az értesülésemet meg erősítették, jelezve, hogy délután viszik az aktát aláírásra a püspökhöz.

Ekkor levelet írtam a püspöknek, amelyet délután az aláírásra kész aktával együtt vitt ki hozzá a klinikára. Futó András püspöki titkár.

Ebben a levélben megírtam, hogy az esperesi és gondnoki értekezlet hangulata, a konventi tag-

ságra történt szavazás után csak azzal az elhatározással lehet a siker reményében az Uray jelölésébe belemenni,

ha olyan tényezők felhasználását tervezik, amely tényezők ebbe az egyházi ügybe jogosan nem folytathatók be és amelyek igen veszedelmes következményei lehetnek, amelyek elhárítását kértem a püspöktől.

Az ajánlást a püspök Vay kívánságára aláírta.

December 26-án, karácsony második napján értesültem Kolozsvári Kiss Lászlótól, hogy szerdán, december 23-án délután, az ajánlás aláírása után, a klinikán a püspöknél volt.

A püspök minden felelősséget áthárít Vay főgondnokra

A püspök elmondotta neki, hogy reggel már kilenc órakor megjelent nála a klinikán Vay és kívánta az Uray jelölésének az aláírását.

Ő kijelentette, hogy kívánságának eleget tesz, de áthárít minden felelősséget Vayra, mint főgondnokra ezért, aki erre azt válaszolta, hogy vállalja a felelősséget és keresztülviszi az Uray megválasztását.

Ezután

a püspök újra kijelentette Kolozsvári Kiss Lászlónak, hogy

VÁSZONÁRU!
FEHÉRNEMŰ!
MEGBIZHATÓAN
Kardos László cégnél

ő csak azért írta alá az ajánlást, mert nem akart püspöksége legkezdetén mindjárt nyílt szembenállást a főgondnokokkal, de ő szívből most is a Kolozsvári Kiss László megválasztását óhajtja.

fel is hatalmazza Kolozsvári Kiss Lászlót arra, hogy ezt el is mondassa, sőt, ha valaki ez ügyben közvetlenül hozzá, a püspökhöz fordul, barátilag meg is mondja annak is.

December 27-én, karácsonyt követően következő vasárnap délelőtt meglátogattam a klinikán Maklár püspököt. Ekkor elmondta nekem, hogy

szerdán, december 23-án reggel megjelent nála Vay és kívánta az Uray jelölésének kibocsátását.

Ő ebbe belement, mert nem akart mindjárt püspöksége legelső tény-

kedésénél nyíltan szemben állani a főgondnokkal, de kijelentette, hogy

minden felelősséget rá hárít, aki azt válaszában vállalta is.

Ujra megerősítette előttem a püspök, hogy ő a Kolozsvári Kiss László megválasztását venné legszívesebben. Ezután egyenesen megkért arra, hogy a debreceni egyház presbiteri ülését mielőbb tartssuk meg, még lehetőleg addig, amíg ő a klinikán van, az egyház szavazatát adjuk le Kolozsvári Kiss Lászlóra és a presbiterium ezen határozatát küldjük meg a többi egyházközség presbiteriumának.

Nemsokkal utánam Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző látogatta meg a püspököt, akinek a debreceni presbiterium állásfoglalását illetőleg ugyanazt a kívánságát adta elő, mint nekem.

Igy hívtuk össze a presbiteriumot december 30-ára s ott az egyház szavazatát nagy többséggel létrejött határozattal Kolozsvári Kiss Lászlóra adtuk le s kimondottuk a határozatnak a többi egyházközség presbiteriumával közlését.

Meg kell említenem, hogy a presbiteri ülést megelőző elő-

készítő bizottsági ülésen közöltem is többekkel, hogy a püspök úr óhajtása az, hogy Kolozsvári Kiss Lászlóra szavazzunk

s talán nem tévedek, ha azt gondolom, hogy dr Soós Béla is azért intézett bejelentést a presbiteriumhoz, amelyben a jelöltségből visszalépését közölte, mert a püspök óhajtása az volt, hogy a debreceni presbiterium Kolozsvári Kiss Lászlóra adja az egyház szavazatát.

Ez a lelkesítő főjegyzői állásra történt jelölés története.

Ez mutatja, hogy miként jött létre a Vay által említtet ajánlás.

amelyről ő azt állítja, hogy az egyházkerületi elnökség, tehát a püspök és főgondnok közös elhatározással ajánlották az egyházi törvény I. t. c. 89. §-ában biztosított joguknál fogva Uray Sándort az összes gyülekezetek figyelmébe — amelyről Vay azt állítja, hogy a püspök és a főgondnok egyetértőleg ajánlották Uray Sándort a lelkesítő főjegyzői állásra —, így keletkezett a presbiteriumnak azon határozata, amelyet Vay úgy említt, hogy az ő (püspök) távollétében hozott azon határozat.

Mi történt a debreceni lelkészelnökség körül ?

3. A debreceni egyház presbiteriumának lelkészelnöki állása tekintetében

nem fedti a történetet Vay azon nyilatkozata,

hogy a presbiterium elnökválasztásába, mint közvetlen hatáskörön kívül eső eseménybe bele nem folytam.

Igenis ebbe az ügybe, bár maga elismeri, hogy hatáskörén kívül esett, belefolyt.

Maklár püspökkel tárgyalt ebben az ügyben és igyekezett őt rábírni, hogy ne vállalja a lelkészelnökséget, hanem engedje át Uray Sándornak. Amikor erről értesültünk, Juhász Nagy Sándorral együtt felkerestük a püspököt, hogy közöljük vele, miszerint

a püspöki tekintély rovására esőnek tartanánk, ha nem a püspök lenne a lelkészelnök s kértük, hogy vállalja el.

Meg is állapodtunk ebben. A presbiterium ülésén egyhangúlag meg is választottuk Maklár Károly püspököt lelkészelnöknek. Maklár püspök a presbiterium ülésén közölte velem, hogy még az ülést megelőző délelőtt is felkoreste Vay és emlékeztette, hogy nem az volt a megállapodás, hogy Maklár püspök lesz a lelkészelnök. Ő erre kijelentette, hogy nem térhet ki a presbiterium kívánsága elől, de igyekszik Urayt valamiképpen rekonpenzálni.

Ezért történt, hogy Maklár Károly püspök a presbiterium ülésén indítványozta, hogy a presbiterium állandó lelkészelnökhelyettesé válassza meg Uray Sándort, ami a püspök iránti tiszteletből meg is történt, bár ez a kérdés az előkészítő bizottság előtt nem volt és bárha az egyházszerkezeti szabályzata ilyen tisztséget nem ismer s ilyen tisztséget a presbiterium eddig soha választással be nem töltött.

El kellett mondanom . . .

Míndezeket el kellett mondanom, mert a lelkészfőjegyző-választás és az akörül történtek nem egyes személyeknek nyilvánosság elől elvonható ügyei, hanem a tisztántúli reformátusság egyetemének az ügyei, amelyeknek minden részlete a nyilvánosság elő tartozik.

El kellett mondanom azért, hogy a nyilvánosság ereje tartson vissza minden egyházkerületi tényezőt attól, hogy az egy-

házalkotmány szellemével elmentéses nyomást igyekeznek gyakorolni a maga akaratának autokratikus érvényesítése érdekében.

Elmondottam, el kellett mondanom egyházi körökben, amint ezt már éreztem akkor, amikor a Maklár püspök úrhoz intézett 1936. évi december 23-án kelt levelemben neki ezt írásban be is jelentettem.

Kánya külügyminiszter szerencsés kimenetelű autóbalesete

Budapest, január 19. Kánya külügyminiszter kedden délután 3 órakor az R. R. 400 rendszámú külügyminisztériumi hivatalos gépkocsival a Várfook utcába hajtott. Szembejött vele az A. B. 546. sz. személyautó, amely az In'ér rt. tulajdona. A sáros uttesten a két

kocsi nem tudta egymást kikerülni és összeszaladt. Mindkét kocsi karósszerelája megrongálódott. A miniszter sértetlenül szállt ki a gépkocsiból, taxiba szállt és tovább hajtatott. A nyomozás megindult.

Eden a nemzetközi helyzetről, a spanyol háborúról és Németország szerepéről

London, jan. 19. Az alsóházban Eden külügyminiszter hosszabb beszédben ismertette a nemzetközi helyzetet. Mindinkább növekedik a népek vágya a béke után — kezdte beszédét a miniszter —, ez a jelenség csak üdvös lehet, de sajnos, nem érvényesülhet mindegyütt akadálytalanul.

A változatosan hevességgel dúló spanyol polgárháború továbbra is beárnyékolja a nemzetközi helyzetet. Még nem sikerült teljesen elhárítani azt a veszedelemet, hogy Európa is belesodródjék a harcokba, de határozottan korlátoztuk a veszedelem nagyságát, Anglia továbbra is meg akarja akadályozni a spanyol belügyekbe való beavatkozást, Angliának csak az az érdeke, hogy

1. a háború ne terjedjen túl Spanyolország határain;

2. Spanyolország politikai függetlenségét és területi sérthetőségét tartsák tiszteltben.

A le nem avatkozás elve, noha nem felel meg mindenben a kívánalmaknak, továbbra is az egyetlen helyes politika marad, amelyet Európa követhet. Anglia erőfeszítése ma az önkéntesek Spanyolországba áramlásának megakadályozására irányul. Az utóbbi hetekben felhívták figyelmünket az Angliában folyó toborzásra. Bizonyos ügynökök ifjakat toboroztak, hogy azok Spanyolországba utazzanak harcolni. Főként olyanokat kerestek, akik repülőgépet tudnak vezetni s tudomásunk van egy esetről, amikor heti 40 fontot s az összes kiadások megtérítését ígérték az újoncnak, valamint 500 font jutalmat minden ellenséges gépért. Ami a marokkói helyzetet illeti, az angol főkonzult jelentésére hívtuk fel. A főkonzult jelen esté küldött, mely megnyugtató a német csapatok állítólagos partaszállása és az idevonatkozó híresztelések tekintetében. Igérem, hogy a kormány továbbra is a legéberebben figyeli az ügyet.

Az angol—olasz földközítengeri nyilatkozat sem szerződés, sem pedig egyezmény, de hisszük és reméljük, hogy végetvet a feszült politikai viszony fejzetének. Hadi erőnk teljesítése nem cél, hanem célunk elérésének nélkülözhetetlen eszköze. Célunk: Targyalások Európa elrendezéséről és a Népszövetség tekintélyének megerősítése. Készek vagyunk közreműködni a politikai megbékítés és a gazdasági együttműködés művében. A siker előfeltétele azonban az, hogy valamennyi ország együttműködjék. Ha ez megvalósul, akkor jobb, egészségesebb és gazdagabb Európát teremthetünk a béke világában.

Nem helyeseljük, hogy Európa lázasan fegyverkezze. Van egy jobb megoldás is. Európa fő gondja Németország jövője és Európá-

ba njátszandó szerepe, ami egész Középeurópa sorsát eldöntheti. Ha az Európával való teljes és egyenrangú együttműködést választja, akkor Angliában mindenki szívvel-lélekkel segédkezni fog a félreértesek eloszlata körül, hogy a

béke és jólét útját egyengessük. A világ jelenlegi bajait azonban nem lehet csillapítószerekkel és helyi műtétekkel gyógyítani. Minden nemzetnek együtt kell működnie a többiekkel, együttműködési akaratra van szükség.

Ismét van

Szent Anna pusztai teavaj.

Egyéb csemegéiről vásárlásánál kérje

Eszterházy-nál, Piac u. 30

Német és Olaszország ellenzik, hogy Spanyolország bármely részében kommunista uralom legyen

Róma, jan. 19. Göring porosz miniszterelnök római megbeszéléséről írva, a Giornale D'Italia hangoztatja, hogy a porosz miniszterelnök kizárólag rövid pihenő céljából jött Rómába és az a tény, hogy ez alkalommal megbeszélést folytatott az olasz politikai vezetőkkel, természetes következménye a két állam szoros kapcsolatának. A megbeszélések nagymértékben hozzájárultak a Berlin—Róma tengely megerősítéséhez, minden európai kérdés szempontjából meg erősítették azt a szilárd elhatározást, hogy az együttműködést megvalósítsák a mindennapi politika keretein túlmenően is.

A továbbiakban a lap azt említi, hogy a spanyol kérdésben teljesen azonos a német és olasz felfo-

gás. A két ország felfogásának 3 alaptétele a következő:

1. Határozott ellenzése annak, hogy Spanyolország bármely részében kommunista uralmat létesítsenek, ami a statusquo megváltoztatását jelentené.

2. Szilárd elhatározás, hogy Spanyolországot megszabadítsák a külföldi befolyástól és a polgárháború eldöntését a spanyol nép önálló akaratára bízzák.

3. Hajlandóság együttműködésre minden szinten kezdeményezés érdekében, amely a spanyol polgárháborúban a teljes semlegesség megőrzésére irányul.

Az olasz—német választ ebben az értelemben fogják megszerkeszteni.

Magyarországon nincs influenza-járvány, de a hatóságok felkészültek járvány esetére

Johann Béla államtitkár nyilatkozata az influenza kérdésről. — Tudnivalók az influenza megbetegedésről.

Budapest, január 19. Dr. Johann Béla belügyi államtitkár kedden este fogadta a sajtó képviselőit és ismertette előttük az influenza

kérdést. Bevezető szavaiban rámutatott arra, hogy az influenza kórokozója tekintetében még nem alakult ki egységes vélemény az orvostudományban, de mind többen és többen képviselik azt az álláspontot, hogy

az influenza fertőző betegségét nem bacillus, hanem filtrálható vírus okozza. A vírus a bacillusnál sokkal kisebb élőlény.

A Rockefeller alapítvány a new-yorki és londoni kutató intézetek után most Budapesten létesítette a harmadik influenzakutató laboratóriumot, amelynek első feladata, hogy Magyarországon és általában Kelet-Európában lezajló influenza-

— Megrögzült székrekedésnél és annak mindentféle káros következményeinél a gyomorbélesatornát reggelenként felkeléskor egy pohár természetes Ferenc József keserűvizet alaposan kitisztítja, az emésztést és az anyagcserét előmozdítja, a vérkeringést megélénkíti s kellemes közérzetet és fokozott élekedvet teremt.

Járványok kórokozóját tanulmányozza.

Az államtitkár ezután áttért magára a megbetegedés kérdésére s rámutatott arra, hogy

a világháború befejezése óta Magyarországon majdnem szabályszerűen 2—3 évenként lép fel nagyobb számban az influenza.

Csaknem minden esetben január harmadik hetében kezdett emelkedni az influenzamegbetegedések száma és minden alkalommal azt lehetett tapasztalni, hogy a megbetegedések száma gyorsan emelkedik s aránylag gyorsan esett vissza. Először mindig a nagy városokban, főleg Budapesten mutatkozott, csak később terjedt át a vidékre. Ha az idej magyarországi helyzetet vizsgáljuk, azt látjuk, hogy októbertől kezdve valamivel nagyobb volt a megbetegedések száma, mint az előző években. 1937 első hetében 28, második hetében pedig 32 szövődményes influenza megbetegedés fordult elő az országban. A szövődményes megbetegedési esetek bejelentési kötelezettség alá esnek, míg az enyhébb influenza esetek ellenőrzésére kérdőíveket küldött ki a közegészségügyi intézet a tisztiorvosokhoz. A beérkezett válaszokból megállapítható, hogy

az ország járásainak kb. csőh egyharmadában léptek fel nagyobb számban enyhébb influenzamegbetegedések, úgyhogy határozottan meg lehet állapítani, hogy Magyarországon nincs járvány.

A hatóságok megtették minden szükséges intézkedést, nagyon fontos azonban, hogy a közönség is egyénileg megtegyen mindent.

Legfontosabb az, hogy azok az emberek, akik érzik, hogy betegek, maradjanak otthon, mert az influenza emberről emberre terjed.

Azonkívül egészséges ember ne látogasson influenzás beteget. A beteg zsebkendőjét és azokat a tárgyakat, amelyekkel érintkezésbe jut, tartsa elkülönítve más ember holmijától. A beteg hívjon orvost, hogy megelőzze a komplikáció fejlődését. Óvakodni kell a meghűléstől, mert ez esőkenti a szervezet ellenálló képességét.

ebből a szempontból helytelen, ha az emberek sok alkoholfogyasztással küzdenek a járvány ellen, mert az alkohol esőkenti a szervezet ellenálló képességét.

Az influenza elleni védekezésnek ezenkívül több módja van.

Végül előadását összefoglalva hangsúlyozta, hogy Magyarországon nincs járvány, aggodalomra nincs ok. Mivel azonban mindig fel kell készülni minden eshetőségre, a hatóságok járvány esetére felkészültek, de egyúttal felszólítanak mindenkit, hogy tartsa magát a fenti szabályokhoz.

METEOR MOZI MŰSORA

Szerdán 2 és félórás előadások: színesfilm: „IFJUSÁG VÁSÁRA”. Főszereplő: Miriam Hokin. Előadások 7 és 9 órakor.

H u n g a r i a

BUCSUZIK

„T O M I”

a könnyes boldogság filmje, mert ma utoljára adjuk

Pécsi Gizike és Ádám Klári, a két bájos gyermek főszereplésével.

Előadások: 5, 7, 9 órakor.

Rejtélyes támadások a spanyol vizeken

Valencia, január 19. Tarragoniából érkezett jelentés szerint egy tengeralattjáró, amelyről még nem tudták megállapítani, milyen hajóhadhoz tartozik, Ponte del Faro közelében megtámadta a »J. J. Sister« spanyol hajót. A tengeralattjáró két torpedót lőtt ki a spanyol gőzös irányába, de egyik sem talált. A torpedóvédők a parti sziklákon robbantak fel. A spanyol gőzös végül is bemenekült a tarragoniai kikötőbe.

Páris, január 19. A francia torpedóromboló ellen intézett táma-

dással kapcsolatban a következőket közlik: Az ismeretlen repülőgépről tegnap több bombát dobtak le, ezek közül azonban egy sem talált el a francia torpedórombolót. A francia tengerészeti minisztérium megindította a vizsgálatot annak megállapítására, hogy a repülőgép milyen légi haderőhöz tartozik. A minisztérium egyben utasította a spanyol vizeken horgonyzó francia hadihajók parancsnokait, hogy hasonló esetben viszonozzák az ellenük intézett támadást.

A kedvezőtlen időjárás akadályozza a hadműveleteket Madridnál

Madrid, január 19. A védelmi tanács jelenté kedden délelőtt, hogy a madridi arevonal nagyrésztének kedvezőtlen időjárása továbbra is akadályozza a hadműveleteket. A fővárostól délre levő szakaszokon a kormányerőket meglepetésszerű támadással bekerítették a Cerro Los Angeles dombot. Elkéseredett harc során ház foglyot ejtettek. Az asturiai arevonalon a kormányerőket az Oviedo közelében levő lavegei fegyvergyárat bombázták.

Bilbao, január 19. A baszk védelmi tanács jelenté kedden délelőtt, hogy a kormányerőket tűzvérsége tegnap ágyúzta a Dergara és Mon-

dragon közelében levő ellenséges állásokat. A felkelők tűzvérsége viszont a kormányerőket állásait lőtte San Pedro közelében nagy eredménnyel. Kiseb fegyverharc folyt le az El Orrio szakaszon.

A VÖRÖSEK RÉMURÁLMA EGY KÖZSÉGBEN

Salamanca, január 19. Marderra tengerparti község elfoglalása után megállapították, hogy a bolsevisták felévig tartó rémuralom alatt többszáz embert minden kihallgatás nélkül agyonlőttek. Ötven foglyukat, amikor a nemzetiek bevonultak, teljesen erőtlennedve találták meg börtönükben.

Szavaztak-e a halottak a pásztói kerületben?

Jenes András mint jötevő. — A második pásztói petíció tárgyalása

Budapest, január 19. Az Ivády Béla pásztói mandátuma ellen beadott petíció tárgyalását tegnap folytatta Bothos Gyula elnöklése alatt álló tanács. A második tárgyaláson a panaszosok képviselőjében dr. Patzner Jenő pontonként ismertette a panaszíratot. Számos tanu jelenté be arra, hogy a kerületben etetés és itatás folyt Ivády érdekében.

A panaszosok képviselője ezután közösként ismerteti azokat a cselekményeket, amelyek szerinte a választás eredményét Cseresnyés Aladár kárára befolyásolták. Kéri a többi közt Jenes András országgyűlési képviselő ellen választási vétségben való vétség megállapítását a választójogi törvény 123-ik szakasza alapján, mert Jenes, mint Ivády Béla kortesc. pénzt és segélyeket adott, cukrot és sőt vásártól is osztott ki a független kiscgazdák választók közt, hogy szavazatukat ne Cseresnyésre, hanem Ivádyra adják. Ezeknek a fertőzött szavazatoknak az Ivádyra esett szavazatokból való levonását és a Cseresnyésre leadott szavazatokhoz való hozzáadását kéri.

Rózsaszentmárton községben egy Hirschner nevű bányagondnok megfenyegette a bányászokat, hogy elboesájtják őket, ha szavazatukat nem Ivádyra adják. Hirschner egyébként borutalványokat is osztogatott, amelyekre egy-egy liter bort adtak. Ugy látszik sok borutalvány került a NEP kortesek kezébe is, mert a panaszírat szerint annyira berontak, hogy összevessztek. A csendőröknek kellett beavat-

kozniok, de szép szóval nem sikerült nekik békét teremteni. Fegyvert használtak és két rózsaszentmártoni választót súlyosan megsebesítettek.

Brückler Elemér választásvédő tagadásba vette a panaszírat állításait és azt fejtette, hogy nem fordultak elő törvényteleneségek.

Ezután újra Patzner Jenő beszélt és jegyzőkönyveket ismertett, amelyekben a NEP halottakat is szavaztatott. Két halott tesztavaztatását a bíróság nyomában meg is állapította. De szavaztak a választáson olyancok is, akik már régen elköltöztek a kerületből.

A kiscgazdák megbízottja végül arra kérte a közigazgatási bíróságot, hogy vonjon le Ivády szavazataiból 1648 érvénytelen szavazatot és Cseresnyés Aladár szavazataihoz adjon hozzá 1600 szavazatot. Ebben az esetben Cseresnyés Aladárnak 1885 többsége lenne és őt lehetne Pásztó megválasztott képviselőjének kijelenteni.

Brückler Elemér ellenpétíciót terjeszt elő, amely szerint a választás során Cseresnyés Aladár több választót megvesztegetett.

A petícionálók nevében Patzner Jenő hozzájárult az ellenpétícióban bejelentett tanuk kihallgatásához.

**„A DEBRECZEN”
képes melléklete
szenzációs**

Juhász Nagy Sándor és Horváth Arpád előadása az Ady Társaság színházi szabadegyetemén

Csütörtökön délután hat órakor a Déli múzeum nagytermében folytatódik az Ady Társaság színházi szabadegyetemének előadás-sorozata, amely iránt városszerte nagy az érdeklődés, hiszen két olyan kitűnő előadó szerepel a társaság műsorán, akiknek minden megnyilatkozása eseménye Debrecen kulturéletének.

Juhász Nagy Sándor a színház szociológiájáról beszél, ismertette a színpad és a társadalom bonyolult összefüggését s rámutat a módokra is, amelyek ezt a viszonyt a mai állapotoknál kedvezőbbé alakíthatnák. Előadását vita követi. Akik résztvettek az Ady Társaság színházi szabadegyetemének megnyitásán, már is meggyőződhetnek róla, milyen termékeny gondolatok, eredeti szempontok vetődhetnek fel vita közben.

A vita után Thuróczy Gyula, a

kitűnő színész a világirodalom egyik legremekőbb alkotását, Shakespeare lelkének talán legkiválóbb feltárlását, a nagy Hamlet monológját adja elő.

Rendkívül érdekesnek ígérkezik Horváth Arpád előadása, amelynek címe: A színház — belülről. Az elsőrangú szakember alapos tárgyismere én kívül Horváth Arpád teljes mértékben rendelkezik az írói megreformálás eszközeivel is, úgyhogy előadása nemcsak tartalma tekintetében lesz élménye a hallgatóságoknak, hanem művészi fölépítésében, plasztikus megfogalmazásában is.

A társaság tagjai és a jubiláris előadássorozat hallgatói ingyen vehetnek részt a színházi szabadegyetemn is. Egyébként mindössze husz fillér műsormegváltási díj fizetendő.

Egy részeges kiscgazda gyermekeinek tragédiája a bíróság előtt

Érdekes befejezése lett egy bűnténynek kedden a debreceni ítélőtáblán. Majoros János sárosptaki kiscgazda italos ember volt, aki a kocsmából haza menve kötelőkötőt családjával, üldözte és szidta őket. E rossz természete miatt egy gyermeke öngyilkos lett, másik kettő pedig elhagyta a szülői házat.

Italosan ment haza 1935. október 9-én is és amikor meglátta, hogy 21 éves fia, Majoros Ferenc borotválkozás után mosakodni készül, rászólt:

— Csak borotválkozz, csak szépítsd magad!

Mire a fiú azt válaszolta:

— Édesapám meg csak igyon!

Erre az italos ember elkapta a fiu nadrágszíját, állat felütötte, a fiu pedig térdét felemelve, eltolta magától atyját. Másnap Majoros János hasfájalmakról panaszkodott, három nap múlva beszállították a kórházba, ahol hashártyagyulladás állapotát állapították meg. Az utolsó órákban kihallgatták és akkor azt vallotta, hogy

fia a csizmasarokkal rugta hasba, ettől van a betegsége.

Majoros János meghalt és a halál okát általános hashártyagyulladásban állapították meg. A szakértők szerint

a rugás következtében felrepedt a has vékonybélje és ez okozta a halálát.

bár a rugásnak külsérelmi nyomain nem voltak.

E miatt halálát okozott súlyos testi sértés büntetése címen indult eljárás a fiú ellen, aki tagadta, hogy atyjába rugott volna, akivel egyáltalában nem volt rossz viszonyban. A sátoraljaúj helyi törvénytiszt

másfél évi börtönre ítélte

Fellebbezés folytán került az ügy a debreceni tábla elé. A tábla bizonyítás kiegészítést rendelt el, melynek során egy tanu azt igazolta, hogy a kérdéses időben Majoros a kocsmából hazafelé menve elcsott egy kiscgazda kiscgazdára. Erre az orvosszakértők kihallgatták, hogy így is lehet kezeletett a hashártyagyulladás.

A tábla újabb bizonyítás kiegészítést rendelt el arra vonatkozólag, hogy létezett-e ilyen kiscgazda azon a helyen, merre Majoros

megszokott kocsmájából hazafelé ment. Fényképfelvételt és tanu kihallgatások alapján megállapított nyert, hogy azon a helyen évek óta áll az uccára kidőlt kőfal közhalmaza, melyből idomtalan darabok állanak ki. Zapor alkalmával járhatatlanná teszi az utat és több ízben a lakosság hordta össze a köveket, hogy az utat szabadddá tegye.

Ilyen körülmények közt tegnap a tábla Baróthy tanácsa megváltoztatta az ítéletet és

felmentette a fiút,

mert nem találta megállapíthatónak, hogy ő okozta volna atyja halálát. Az ítélet jogerős.

A ROMÁN KIRÁLY BORKÖSTOLOJA ÉS CSEMEGÉS BOLTJA.

A trónörökös a Ford-gyárban dolgozik.

Bukarest, január 10. Károly király anyagi helyzete az utóbbi időben igen erősen leromlott. A számára biztosított civilista nem elegendő ahhoz, hogy hatalmas adósságaitól szabaduljon és ezért olyan elhatározás: valószínű meg amely a királyságok történetében még eddig ne fordult elő: a király ugyanis üzletet nyitott. Az üzlet ott van Bukaresben s a Calea Victoriei legelegánsabb üzlete a király borkóstolója és csemegésboltja. A borkóstoló király birtokáról Besszarábiából érkezőnek. A csemegésboltban árult tejet, tojást, vaját, szárnyast a sinai királyi birtok szállítja. A kirakatban hatalmas plakátok hirdetik, hogy az üzletben ugyanaz az árú kerül eladásra, amelyet a király asztalán is találnak.

Az üzlet rendkívül jól megy, a jövedelem kizárólag Magda Lupescué. Beavatott bukaresti körök szerint a király ezzel az üzlettel akarja bizonyítani, hogy Magda Lupescu jövedelme nem csorbítja a királyi jövedelmet. A király ugyanis ezzel választott a kormánygyanúsra, hogy a lillakozására, hogy a vöröshajú királyi barátját kár állami pénzen eltarítani.

A 16 éves Mihály herceg viszont ambícióinak kielégítéséhez érkezett, mert motortechnikus lett. Károly király beleegyezett abba, hogy a trónörökös a romániai Ford-gyár szolgálatába lépjen. A királyi herceg ugyanolyan szolgálatot teljesít, mint a gyár egyéb alkalmazottai. Hetenként háromszor öli fel az overallt és beáll a munkába, mint a többi mechanikus.

Budapest és Debrecen között meggyorsul májustól a vasúti közlekedés

A délből Budapestre érkező gyorsvonat étkezőkocsit kap. — Nyiregyházig közlekedik a hálókocsi. — Az egész Tiszántulra kiterjedő menetrendi értekezlet Debrecenben.

Az egész Tiszántulra kiterjedő hatású nagy értekezletet tartottak kedden délelőtt a városházán Bánhegyi István MÁV forgalmi főosztály igazgató elnöklésével. A tiszántúli megyék alispánjai, a városok polgármesterei, Debrecenből Zöld József h. polgármester, Rásó István alispán, Sesztina Nagybakay Jenő, Radó Rezső, vitéz Czeglédy Béla, Gál Samu HÉV üzletigazgató jelentek meg, míg a MÁV részéről ott voltak Ujhelyi Sándor üzletigazgató, Szulavy Ernő főtanácsos, dr. Dancs Bertalan tanácsos, Kális Sándor főintéző, dr. Vadas Gyula titkár, Hajdu László főtanácsos, Péntes Géza főtanácsos, Csire János ellenőr, dr. Horváth Gyula tanácsos, Kerényi Aladár felügyelő.

Az értekezlet az év májusában életbeléptetendő menetrendet tárgyalta. A felmerült kívánságokat a MÁV teherbíró képessége arányában teljesítik.

Bánhegyi István igazgató bejelentette, hogy Budapestre Debrecenbe és a Tiszántul többi helyeire irányuló forgalomban a közlekedést meggyorsítják. Új kedvezőbb csatlakozást teremtenek Debrecen-Békéscsaba, illetőleg Szeged vonatkozásban is. A Budapestre Debrecen-Nyiregyházig közlekedő és ide délből érkező gyorsvonat étkezőkocsit kap. Egyéb változásokban a menetrendben a következők lesznek:

A déli gyors Budapestre 7 perccel hamarabb érkezik Debrecenbe, a 14 ó 40-kor induló sebesvonat öt perccel előbb érkezik Debrecenbe és négy perccel hamarabb Nyiregyházig.

A gyorsvonat Debrecenből reggel 7 ó 25-kor fog indulni s öt perccel előbb érkezik Pestre. Ehhez a vonathoz csatlakozó nyiregyházi nyiregyházi személyvonat onnan 24 perccel előbb indul.

A Nyiregyházi induló és Debrecenbe 11 ó 26-kor érkező személyvonat Budapest felé mint sebesvonat megy tovább 12 ó 05 perckor, 3 perccel korábban érkezik a Nyugati pályaudvarra. Így Csabára és Szegedre csatlakozást kap. Ezen a vonaton étkezőkocsi is lesz.

Budapestre éjjel 23-kor induló személyvonatot 22 ó 40-kor indítják, hogy a bukaresti gyors előtt Ladányba érkezék és így csatlakozása is legyen. Ez a pesti vonat Nyiregyházig 17 perccel előbb fog érkezni. A csatlakozások ehhez a vonathoz változatlanok maradnak.

Tárgyalást folytat a MÁV a román vasutigazgatósággal, hogy Budapest—Kolozsvár—Bukarest közt közlekedő gyorsvonatot állítsanak be. Ha a terv kivihető lesz, akkor a Püspökladányból Bihar-keresztesre menő személyvonat gyorsként fog közlekedni.

HOZZÁSZÓLÁSOK

Az új menetrend ismertetése után dr. Radó Rezső a kereskedelmi érdekeltségek nevében kérte, hogy a régi budapesti 2 ó 40-es vonatot állítsák vissza. A vonatok Szoboszlón valamivel hosszabban álljanak. A karcagiak nevében azt kérte, hogy a bukaresti gyors Karcagon is álljon meg.

Az utolsó kéréshez Bánhegyi István igazgató hozzájárult, a többi kérést megbeszéljük az igazgatóval.

Fontos kérése volt Juhász Mi-

hály nyiregyházi főjegyzőnek, az tudniillik, hogy a Budapestre reggel öt órakor Debrecenbe érkező vonattal járó hálókocsit ne kapcsolják le Debrecenben, hanem vigyék tovább Nyiregyházig, hogy a nyiregyházi utasoknak ne kelljen itt azért felkelniük reggel öt-kor, mert a hálókocsi itt marad. Ilyen kérést terjesztett elő vitéz Borbély Sándor szabolesi alispán is.

Rásó István alispán támogatta a kérést, viszont Zöld József h. polgármester azzal érvelt, hogy a hálókocsi forgalom háromnegyed része debreceni utasoké, tehát nem lenne méltányos, ha a negyedrésnyi nyiregyházi utas kedvéért a debreceni utasokat már négy óra előtt kiszállítanák a hálókocsiból. Így senki sem venné igénybe. A nyiregyháziak ellenérve az volt, ha a kérésüket a MÁV teljesíti, akkor a nyiregyháziak is nagyobb mértékben veszik igénybe a hálókocsikat.

Bánhegyi István igazgató kijelentette, hogy kísérletképpen Nyiregyházig járatták a hálókocsikat. Az eredmény majd megmutatja a követendő eljárást.

A mátészalkai közlekedési rend-

Steicher Andor szatmári alispán kért változtatásokat. Csatlakozott ehhez Luszig Zoltán a Magyar Kereskedelmi Utazók Egyesületének nevében és az ő javaslatára Bánhegyi István elnök kijelentette, hogy Szerencséről Nyiregyházig új sinautójáratot állítanak be.

Vitéz Czeglédy Béla a debrecen-miskolci összeköttetés megjavítását kérte. Perics Mráz János az aliföldi utazók nevében a Szolnok-Debrecen közötti közlekedésben módosításokat kért.

A VICINÁLIS VONATOK

Mos: került sor a vicinális vonatok közlekedésében teendő változtatások ismertetésére. Bánhegyi István igazgató jelentette, hogy Debrecen-Püzesabony közti reggeli személyvonat Debrecenből 25 perccel hamarabb indul és így csatlakozást kap Budapest felé. A Tiszafüred felé menő vonat 4 órakor indul.

Zöld József h. polgármester kérte, hogy a motorosvonatot Újvárostól a Hortobágyig járassák, de ezt a kérést a MÁV nem képes teljesíteni.

A Tiszalök felé közlekedő vonat

Hét hónapi börtönre ítélték egy nemzetközi szélhámost Debrecenben

Miniszterek barátjának adta ki magát és megkárosította a „Kis Debrecen” személyzetét.

A debreceni törvényszék fogházának huzamosabb időn át volt lakója Vámos József, aki magát ny. főhadnagynak mondja. Csalások miatt tartóztatták le, de mivel a magatartása igen gyanús volt és ő maga is hangoztatta, hogy elmebeteg, elrendelték az elmeorvosi megfigyelést, majd két hónapra felküldték Budapestre, hogy az ottani elmeorvosoknál állapítsák meg, hogy beszámítható-e Vámos József, vagy csak szimulálja az elmebajt, hogy meneküljön a büntetés alól. A vizsgálat véget ért és az orvosok véleménye szerint Vámos József beszámítható, megbüntethető, mert csak korlátozott beszámíthatóság alapítható meg. Nagyzás és konok hazudozás, melytől eltéríteni nem lehet, az jellemző Vámos Józsefekre.

A szakértői vélemények beérkezése után dr. Jóna Kálmán törvényszéki bíró tárgyalást tartott Vámos József ügyében, akit szürolyos ör. vezetett a terembe kedden délelőtt. Az íratokból megállapították, hogy Vámos József, akinek féllába van, többször volt már büntetve és külföldön is hajba került csatások, szélhámoságok miatt.

Vámos bejárta már egész Európát és Münchenből kezdve Fiuméig baja volt már a halóságokkal.

Szerepelései után ismerik a magyar városok is. Legutoljára Debrecenbe látogatott el és itt szobát bérelt a „Kis Debrecen” vendéglőben. Ott étkezett is és

úgy szerepelt, mint ny. főhadnagy, akinek a debreceni nagy trafikot adományozták és Hatvanban is trafik engedélyt ka-

pott a főtéren. Tárgyalást arról, hogy kiket alkalmasnak majd a két trafikban. Leveleket, sürgönyöket mutatott fel, melyek arról győzték meg az esetleg kételkedőket, hogy ő tényleg nagyon jó összeköttetésekkel rendelkezik és valóban megkapta a debreceni nagy trafikot és a hatvani tőzsdét is.

Telefonált a személyzet előtt a belügyminisztériumba és vádában tegeződve beszélgetett egy »kegyelmes urral«, már, hogy ő a telefonban címezte, azt, akivel beszélgetett.

Ezek után természetes, hogy igen nagy lett a tekintélye Vámos Józsefnek, aki rövidesen pénzzavarba került, de kisegítették a pénzeket, szobaasszony, szobaleány, akik nyugodtan adták kölcsön 50, 73, 25 pengőt, annál is inkább, mert Vámos kijelentette, hogy már utban van 1500 pengője, mely a debreceni nagy trafik átvételéhez kell. A kölcsönök elfogytak és Vámos József eltűnt Debrecenből.

A személyelírás alapján elrendelt körözés során fogták el a csatlót, aki először tagadott, de később beismerő vallomást tett.

Kiderült, hogy a leveleket és sürgönyöket önmagához intézte, hogy megtévesse a környezetét és hitelt kaphasson. Beismerte Vámos, hogy a belügyminiszteri »kegyelmes úr« Köhn László volt Budapestre.

Dr. Horváth Artúr törvényszéki orvosszakértő jelentésében a bíróság előtt elmondotta, hogy Vámos már megvizsgálták orvosok sokszor. Többször azt állapították

MOSSA A FOGÁT
ÉPÜGY, MINT A KEZÉT
SZAPPANNAL!
Mert csak a szappan tisztít tökéletesen!
HASZNÁLJA A KÜLÖNLEGES
Gibbs fogszappant



menetideje 6 perccel megrövidíthető lesz.

Rásó István alispán azt kérte, hogy a Debrecenből és más városokból Pestre menő filléreszekhez indítsanak motorosokat Bősörményből, Dorogra és a többi nagy hajdúvárosokból.

A MÁV igazgatósága ezt a kérést szívesen teljesíti és Bánhegyi István igazgató kijelentette, hogy a csatlakozó vonatokat beállítják, ha megfelelő propagandát csinálnak a nagy hajdúvárosokban és lesz elég utas.

Az értekezlet 12 óra után ért véget azzal az eredménnyel, hogy a közlekedésben az idén is javulás lesz.

meg, hogy elmebeteg és beszámíthatatlan. Volt kezelés alatt Lipótmézón, Nagykállóban, a gyöngyösi és budapesti kórházakban. Az elmúlt évben dr. Benedek Lászlóval együtt vizsgálták meg és azt állapították meg, hogy

a kóros nagyizoláción és hazudozáson kívül mást megállapítani nem tudnak, mert csak szimulálja az elmebajt, hogy ezzel meneküljön a büntetések alól.

A budapesti elmeorvosokhoz azért küldték fel, hogy leleplezzék a szimulálásait. Ez sikerült is. — Kétségtelenül megállapították, hogy nem elmebeteg, bár

olyan ügyesen tudta megjátszani az elmebeteget, hogy orvosokat is megtéveszthetett, ezt bizonyítják régebbi — az elmebajt megállapító vélemények.

A bizonyítási eljárás befejezése után a bíró között Vámosossal, hogy a szakértők jelentése szerint nem elmebeteg és így cselekedete miatt felelnie kell.

— De kérem — méltatlankodott a vádlott — én elmebeteg vagyok! Hiszen közel húsz évet voltam elmeorvosintézetekben és megfigyelés alatt.

— Az orvosok szerint maga csak hazudozik magas baráti körökről és nagy vagyonról, de nem elmebeteg. Ez a kérdés végre jogerősen elintézve van!

A perbeszéd elhangzása után a bíró héthónapi börtönre ítélte Vámos Józsefet, melyből hathónapi börtönt az előzetes fogsággal kitöltöttnek vettek.

Az indokolásban hangsúlyozta a bíró, hogy figyelembe vette azt, hogy az orvosok szerint is korlátozott kissé.

Az ítéletet tudomásul vette az ügyész, dr. Fejes és tudomásul vette látható örömmel és megelégedéssel Vámos is, aki udvarias meghajlás után mondotta:

— Nagyon szépen köszönöm, bíró úr!



A SZÍNHÁZ MŰSORA:

Január 20., szerdán este 8 órakor:
A virágzó asszony, C) bérlet.
Január 21., csütörtökön este 8 órakor:
Mlodeunek ára van, D) bérlet.
Január 22., pénteken este 8 órakor:
Dr Hirn esete, Ösbemutató, merscéketlen emelt helyárrakkal.

A színházi iroda hírel:

Anya és leánya érzelmi szembe-kerülése a problémája Denys Amiel vigjátékának, ami a francia társalgási színmű legjobb hagyományait támasztja fel.

A virágzó asszony

finom lélektani rajza, meleg lírája, szellemes fordulatai elsőrendűen érvényesülnek a Csokonai színház előadásában. Halasy Mariska pályája egyik legszebb sikerét aratja a címszerepben, mellette Semlay Julia, Sármas Gyula, Seprényi Lajos adnak kitűnő alakításokat. Rendező: Sármas Gyula, díszlettervező: Útj Endre, A vigjáték szerdán C) bérletben megy.

A dolgozó nő és az állástalan férj története Gáspár Miklós érdekes vigjátéka, a

Mindennek ára van

ami csütörtökön D) bérletben kerül színre.

Nemcsak Magyarországon, hanem Olaszországban is élénk érdeklődés előzi meg az új olasz drámairodalom vezéralakja, RINO ALESSI izgalmasan érdekes drámája, a

Hirn dr. esete

Csokonai színházbeli ösbemutatóját, amely pénteken lesz, a szerző személyes részvételével. Az olasz-magyar kulturális barátság ünnepén igen sok hivatalos személy jelenik meg, ezért a pénteki ösbemutató bérletszűnetben lesz és szombaton megy a dráma prömierbérletben. RINO ALESSI megjelenik a szombati előadásán is!

Csaba-bál

Február 1-én tartja a Csaba Bajtársi Egyesület hagyományos bálját. Befeljezt nyert a fővédnökök és védnökök felkérése. Fővédnökséget és védnökséget vállaltak Debrecen és a Tiszántúli polgári, társadalmi és orvosi vezető férfiak. A rendezőség most már a meghívók szétküldésén fáradozik. Meghívja a Csaba-bálra a tiszántúli orvoskamara minden orvosát, Debrecen és vidékének uri társadalmát, hogy a legelőkelőbb és legfényesebb vidéki bál pompás hangulatában részt vegyenek. Akik meghívókat igényelni akarnak, igénylésüket dr. Vajna István Csaba vezérnek, Szülészeti Klinika leadhatják.

x Grünfeld S. angol és francia női divatterme Piac 53. sz., I. em. Linoleum udvar.

Rino Alessi olasz drámaíró résztvesz darabjának debreceni bemutatóján

Pénteken érkezik Debrecenbe.

A Csokonai színház, mint ismeretes, pénteken este mutatja be fényes külsőségek között, díszelőadás keretében Rino Alessi nek, az új olasz drámaíró nemzedék legkiválóbb tagjának érdekes pszichológiai színművét, a „Hirn doktor esete”-t. Az előadás iránt, melyre a fővárosból is számos előkelőség érkezik, hatalmas érdeklődés nyilvánul meg a közönség részéről. Minden jel arra mutat, hogy a darab túlnöve a színpadi ösbemutató keretén, az olasz-magyar kulturális kapcsolatok egyik jelentős megnyilvánulásává válik. Most már teljesen bizonyos, hogy az előadás maga az illusztris szerző is megjelenik.

Rino Alessi pénteken délután a hat óra 41 perccs vonattal érkezik Debrecenbe. Az állomáson ünnepélyes fogadtatás várja. Este nyolc órai kezdettel a Csokonai színházban díszelőadás keretében kerül színre a „Hirn doktor esete”. Előzőleg üdvözlések lesznek. Elő-

adás után Debrecen város ad bankettet Rino Alessi tiszteletére az Arany Bikában.

Másnap a kiváló olasz drámaíró megtekinti a város nevezetességeit és a Renato Fleri vezetése alatt működő Olasz Kulturális Intézetet. Eddigi tervek szerint vasárnap délig marad Debrecenben s a déli vonattal utazik Budapestre, hol szintén több napot fog tölteni.

A pénteki díszelőadás, tekintettel arra, hogy igen sok hivatalos személyiségnek kell helyet biztosítani, ami a Csokonai színház szűk befogadóképessége mellett csaknem megoldhatatlan feladat, bérletszűnetben megy. A Csokonai színház igazgatósága elnöközt kér prömierbérletből ezért, ami egyébként nem szolgál pröcedensül. A prömierbérlet szombaton kapják meg a Hirn doktor esete előadását, amelyen egyébként Rino Alessi szintén megjelenik.

Kolosváry Borcsa Mihály arcképének leleplezése

Ünnepély az Ujságíró Clubban.

Ünnepséget rendeztek a debreceni ujságírók tegnap este, az Ujságírók Clubjában, ahol vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály miniszteri osztálytanácsos, díszelnökük arcképét leleplezték le, melyet ifj. Kovács János festőművész festett meg. Az ünnepélyen sok előkelőség jelent meg, akik között ott láttuk a következőket:

Dr Kölcsey Sándor polgármester, dr Tankó Béla egyetemi rektor, Versényi Tjbor TEBÉ elnök, dr Fischer Jenő, Kárpáthy Elemér, dr Nyiri Ernő Aberle Raymund, dr Balogh Gyula, Dömsödy Imre, Gál Samu, dr Vargha Elemér, dr Gergely Jenő, Baukóvácz Alfréd, dr Lengyel Zoltán, dr Jakobovits József, id. Szigethy Gyula, dr Hegedüs Jenő, dr Tarján Oszkár, ifj. Szigethy Gyula, dr Baranyi János, Vida-Szücs Imre, Serly Gusztáv, Bodnár Géza, Ferenczy Károly, dr Pajor Gy. dr Rásó Sándor, Horváth Árpád, dr Tatay Zoltán, dr Fazakas Sándor, Balassa Sándor, Fegyvári János, dr Kólya Sándor, Tamásy László, dr Nyiri László, Sántha Imre, Galánffy Lajos, Than József, Eröss Sándor, Steinberger László, Nagy Sándor, Barthy István, Kerekes György, Thury Levente, dr Balogh Sándor, dr Csóka László, vitéz dr Dávid Géza, Fáy-Fischer Andor, Loránt József Bakóczy Gábor, dr Lengyel József, Benyovszky László, Somogyi Gábor, dr Szatay Ferenc Benyovszky Pál, Gájassy János, Balogh István, dr Diószeghy János, dr Simon Imre, dr Kertész Kálmán, Benze Mihály, Mező Ármán, Czeglédy András, dr Stepper Károly, Csomai Gyula, Megyeri Gábor, Thury Levente, dr Zempléni Gyula, dr Nagy István dr Ratkóczy János, Pálffy József, dr Porszász Károly, dr Soós Jenő, Székely Andor, Böszörményi Géza, Ács Tivadar, Fenczik Ödön, Nagy Béla.

Taps és éljenzés fogadta a terembe lépő Kolosváry Borcsa Mihályt.

A vacsora előtt Benyovszky Pál szerkesztő, a klub elnöke mondott beszédet, amelyben méltatta Kolosváry-Borcsa Mihályt azon érdemeit, melyeket az ujságíró társadalom érdekében kifejtett.

Beszéde közben lehullott a lepel

Kolosváry Borcsa Mihály arcképéről melyet nemzeti színű szalaggal összekötött palma ágakkal díszítettek.

— Ez az arckép a kiváló ujságíró kolléga képe — úgymond —, aki megteremtette Debrecenben az ujságíró rendet, akinek sikerült elérnie, hogy a karj érdekeket mindentől függetlenül egy nevezőre hozták Féltek Kolosváry Borcsa Mihály elnökségétől és éppen ő volt az, aki igazi szolidaritást és szeretetet teremtett az ujságírók között. Lehetett ő kint harcos politikus, de itt a klub falai között mindig csak a jó kolléga volt, itt béke, barátság, szeretet honolt. Fogadott mindenkit és ennek a szeretetnek, hűségnek legfőbb őre Kolosváry-Borcsa Mihály volt.

— Sajnáljuk, hogy magasabb pozícióba emelése elszakította őt tőlünk. Amikor megköszönjük velünk szemben mindig tanúsított szeretetét, most hogy hazajött köztünk, a legmelegebben üdvözljük és mondunk Isten hozottat. (Lelekes taps, éljenzés.)

Azután megkezdődött a vacsora, mely alatt a klubban divó szokáshoz képest pohárköszöntő nem hangzott el. A vacsora után a „Debreceni Ujság” szerkesztősége nevében dr Nagy Imre üdvözölte Kolosváry Borcsa Mihályt.

A társaság a késő éjszakai órákig maradt együtt fehér asztal mellett. A zenét Rácz Károly zenekara szolgáltatta.

Vilma királyné nem forgott eleveszedelemben

Bécs, jan. 19. Illetékes helyen valótlannak és rosszakaratu koholmányoknak nyilvánítják azt a külföldi hírügynökségek által terjesztett hírt, mintha Vilma holland királynő Iglisből elutaztában a gépkoesi megcsuszamlása miatt veszedelembekerült volna. A királynő tegnap udvarhölgye kíséretében utat tett Iglisből Matreibe és vissza Innsbruckon át Iglisbe. Az ut teljesen simán folyt le anélkül, hogy akár csak a legesekélyebb zavaró mozzanat történt volna.

Művészi műsor a Vasváry Pál Kör tea-estjén

Január hó 24-én este 9 órai kezdettel rendezi meg a Vasváry Pál Kör farsangi teacstjét az Arany Bika dísztermében. A lelkes rendezőség hálás viszonzásul Debrecen egész uri társadalmának nagy érdeklődéséért és megmozdulásáért, oly művészi programot állított össze, mely magában is élmény és a Vasváry Pál Kör hangulatos és mindig legjobban sikerülő estjének méltó bevezetése lesz.

A rövid, de nívós műsor szereplői mind a közönség kedve művészeiből lettek megnyerve. G. Hoór Tempis Erzsébet énekművésznő énekszámáival, H. Neményi Lili és Szilassy László, a Csokonai színház művészei magánszámokkal fogják emelni az est fényét. Seszták Sándor a gör. kat. egyházközség orgonista tanítója, aki szintén nagy népszerűségnek örvend és gyönyörű baritonjával a „Cornevillei harangok”-ban is meghódította a közönséget. Magyary Józsa zenekarának kísérete mellett magyar nótákat fog előadni. A rendezőség kéri azokat a háziasszonyokat és kedves vendégeket akik a büffféhez hozzájárulni akarnak, adományukat szombati délután 3—7 óráig a gör. kat. paróchiára beadni szíveskedjenek.

A NÉMETORSZÁGI ROTARY REPREZENTATÍV FILMJE DEBRECENBEN.

A Rotary, amely ma már az egész világon, 82 államban széteszoelve 4.100 klubot számlál, kb 172.000 taggal, minden igyekezetével terjeszteni és ápolni kívánja az önzetlen szolgálatt eszményét, mivel ez az alapja minden nemesebb emberi kezdeményezésnek. A Rotary az önzetlen szolgálatt jegyében bajlarsakka avatja a nagyvilág különböző rendű és rangú férfait. — Ezzel akarja előbbre vinni a nemzék között a megértést, a jóakaratot és a békét. A debreceni Rotary Club kiváló tudós elnöke, dr Milleker Rezső ennek a kölcsönös megismerésnek hatálos eszközéül a filme állította be. Az ő kezdeményezésére számos külföldi Rotary Club készített saját országának természeti szépségeit, műkinésit es nemzeti jellegze ességeit ismertető filmet, hogy ezeket a külföldi Rotary Clubok saját városaikban bemutassák.

Most érkezett meg a németországi Rotary Clubok által külföld a mi részünkre készített ilyen film, melyet először Debrecenbe küldtek s amelyet január hó 21 napján, délelőtti 11 órakor fog a debreceni Rotary Club, a Déri-múzeum dísztermében bemutatni. A debreceni bemutató után még 11 magyarországi városban kerül a német film bemutatásra, míg viszonzásképen Németország 42 városában, hol Rotary Clubok vannak, a reprezentatív magyar „Hungaria” filmet fogják bemutatni.

Az 1520 méter hosszú filmet, melyben a debreceni Rotary Club, Németországot, a székesegyházak és városok, az erdők és tavak, a középkori városok a művészi építkezés és munka, a testedzés és üdülés hazáját, a nagyközönségnek díjmentesen fogja bemutatni az érdeklődő és ismerkedőket bővíteni óhajók különös figyelmébe ajánljuk.

Manapság, amikor a külföldi utazások a drágaság s valutáris nehézségek következtében úgyszólván teljesen lehetetlenek, meg kell ragadni ezt a ritka kedvező alkalmat, hogy a velünk baráti viszonyban álló Németország festői tájait, városait és műemlékeit ilyen kényelmesen megismerhessük.

ALAÚTAT FÜRNASK A MONT BLANC ALATT A Mont Blanc alatt fúradó

alagút terve a megvalósulás előtt áll. Ezzel Franciaország és Itália jutnának közelebbi összeköttetéshez. Az alagút 12 és fél kilométer hosszú lenne s a munkálatok hat évig tartanának. 5000 munkás foglalkoztatása mellett. Az építkezésbe — amelynek költségeit kétharmad részben Franciaország vállalja — Svájc is bekapcsolódik.

LETARTÓZTATTAK BUCHARINT

Varsó, január 19. A lengyel távirati iroda moszkvai jelentése szerint a szovjet rendőrség letartóztatta Bucharint, az Izvesztija felelős szerkesztőjét.

A lengyel távirati iroda e hírt kapcsán megemlékezik arról, hogy az Izvesztija a Zinovjev-per óta nem közölt többé Bucharin cikkeket és hogy Bucharin e per kezdete óta nem lépte többé át az Izvesztija szerkesztőségének küszöbét.

VALASZTÁSI MOZGALOM A LOVASBERÉNYI KERÜLETBEN

Budapest, január 19. A lovasberényi kerület községeinek nemzeti egység párti vezető emberei Székesfehérvárról értekezletet tartottak és elhatározták, hogy a központtól Kommer Gyula volt képviselő, a NEP jelenlegi megyei főtisztviselőjének jelölését kéri.

ROBBANÁSOK

Bécs, január 19. Mint az alsó-ausztriai Walesből jelentik, az egyik ottani tejszövetkezet éttermében kedden szerelő dolgoztak az elromlott gép javításán. Közben ismeretlen okból robbanás történt, amely két szerelőt megölt, másik kettő súlyosan sérült munkás kórházba szállítás után meghalt.

Pozsony, január 19. Az itteni tölténygyárban rakodás közben két lészeres láda a földre esett és felrobbant. A robbanás két munkást darabokra szakított, egy munkás súlyosan megsérült.

SZIBÉRIÁBAN MÉG TÖBBEZER MAGYAR HADIFOGOLY VAN.

Sejt István, volt balatonfűredi lakatosmester 1914 évben bevonult katonának, 1917 évben orosz fogságba esett. A hozzátartozói évekig nem tudtak róla semmit. Most levelet írt hűgának özvegy Bodó Lajosnénak, akivel tudatta, hogy sikerült Szibériából megszöknie és néhány nap múlva megérkezik. Levelében azt állítja, hogy Szibériában még több ezer magyar hadifogoly van, a leg több szeretne hazajönni, de nincs pénze a hazautazásra.

**Olcsón, szépen
FEST ES
TISZTIT
WEISZ
Arany J. u. 20.
Férfi öltöny vegy-
tisztítás és vasalás 3 P-101**

Hó alatt van az egész ország

Tegnap megindult a havazás. Az ország egész területén majdnem egyenletesen három cm. vastagságú hóréteg esett. A gazdák örülnek a havazásnak, mert a hótakaró védelmet nyújt az őszi vetés számára és biztosítja fejlődését.

HIDEGHULLAM TÖRÖKORSZÁGBAN ÉS LENGYELORSZÁGBAN

Ankara, január 19. Egész Anatólián hideghullám vonul végig. Hatalmas hóiharok az egész tarto-

mányban megbénították a közlekedést. A nagy hideg miatt sok ember meghalt. Legtöbben közülük az országúton fagytak meg. Az útban levő kocsikban nemcsak a kocsin levő emberek haltak meg, de kimentek a kocsik elé fogott állatok is.

Varsó, január 19. Egész Lengyelországban rendkívül nagy a hideg. A danzigi öbölben szünet nélkül dolgoznak a jégtörők. Lembergben hétfőn 87 embert vettek fel különböző kórházakba elfagyott kezük, lábuk, vagy fülük ápolása céljából.

Vakmerő betörés a Bethlen uccán

Míg vendégségben voltak, kifosztották a lakást. 1200 pengő értékű ékszert zsákmányoltak a tettesek.

Vakmerően elkövetett, nagyszabású betörés történt a tegnapi nap folyamán Kertész István gazdálkodó, Bethlen uca 25. szám alatt levő lakásán.

Kertész István és családja már a kora délelőtti órákban elmentek hazulról vendégségbe egy rokonukhoz. Az egész napot ott töltötték.

csak a késő esti órákban tértek haza lakásukra. Mikor Kertészék kulccsal nyitni akarták az ajtót, meglepetéssel tapasztalták, hogy az nem enged semmiféle kísérletezésnek. Megnyitották a kilincset s az ajtó legnagyobb bémulatukra felnyitott.

Rosszat sejtve mentek be a lakásba, ahol azonban első pillantásra minden rendben találtak. Arra gondoltak, hogy az ajtót feledékenységéből nyitva hagyták s megnyugodtak. Vacsora közben azonban Kertész Istvánné az éjjeli szekrényre pillantott s megdöbben fedezte fel, hogy egy aranykarkötőre, mely ott állt, eltűnt.

Nyomban alapos kutatást végeztek a lakásban és siralmas tapasztalatra jutottak.

Távollétükben ismeretlen betörők hatoltak be a lakásba s körülbelül ezerkétszáz pengő értékű ékszert elvitték a szekrényben levő kazettából s más helyekről.

Többek között elvitték egy értékes aranyórát, két függőt, mely briliánskövekkel volt díszítve, egy aranykarkötőt hat briliánskövel, egy fonott aranykarkötőt, aranykarikagyűrűt, K. I. bevesséssel, aranygyűrűt öt briliánskövel díszítve, egy aranypecsétgyűrűt K. I. bevesséssel, egy női aranyórát, férfi ezüstórát s három darab különböző nagyságú aranyláncot.

A vakmerő betörésről nyomban feljelentést tettek a károsultak a rendőrségen. Detektívek szálltak ki s a megejtett helyszíni vizsgálat megállapította, hogy a betörők alulkezes hatoltak be a lakásba. Több nyomot talált a rendőrség, melynek alapján a betörők rövidesen kézrekerülnek.

Köszönetnyilvánítás

A Vasutas Munkás karácsonyi akciójára adakoztak:

Természeti adományok: Ifj. dr. Magoss György Debreceni Városi Takarékos és Hitelintézet vezérigazgatója 3 vasutas szegény részére jutaltott ruhaneműt, cipőt, tüzelőt és élelmiszert. — Dr. Ujhelyi Sándorné 5 kg. kockacukor, — Hangya szövetkezet 1 kg. füge és 1 kg. Szent János kenyér, — Dr. U. Sallay Lajosné 2 kg. liszt, fél kg. mosószappan, — özv. Szutoi Imréné 20 db. kalács, — dr. Ménes Lajosné 1 fű kabátka, 1 rend férfi ruha, 1 kis nadrág, — dr. U. Sallay György 4 db. férfi fehérnemű, Kállay Istvánné 2 m. zsinórbarhet, — dr. Horváth Gyuláné 2 kg. kockacukor, — Hegedus Károlyné 1 kg. cukor, 2 kg. liszt, — Forgalmi illusztrátor 1 doboz minta szappan, apróságok, Böde Gyula heulesáru, — Kaszanyiczky Andor természetbeni 6 csuporka, — Erdeiné 1 doboz sajt, harisnyák, — Központi szegéria 25 db. szappan, Weinberger Miksa füge, Benyás Emil 3 db. sapka, harisnyák, Debrecen sz. kir. város szeszgyárkereskedése 1 liter málnaszörp, Papp Lajos 3 fogpor, 4 szappan, Varjas Sándorné ruhaneműek, — Kontsek Géza 10 pengő értékű áru, — Németh Nándorné Angol királynő, kalácsok, Marx János 50 db. péksütemény, — Bernfeld Sámuel ruhaanyagok, — Kontsek Kornél két női blúz.

1 női nadrág, — Weinberger Miksa füge, — Izsák József 20 db. kézműs szappan, — Sántha Károlyné cukorka, — Ullmann Salamon természetbeni, — Pávay Ferenc hentesáru, szalonna, — Öry Lajos fél kg. virsli, — Stühmer fiók fél kg. szaloncukor, — Juhász Imre 10 kg. kenyérliszt, — Kerecsi Sándor 5 kg. 0-as liszt.

A következők egyenként 50—50 fillért adományoztak: Bognár Tivadar, Járai Gyula, Kutasy Lajos, Pecsénye Sámuel, Csiky József, özv. Bartha Sándorné, Szabó Zoltánné, Daróczy Jenőné, Udvardy Jánosné, Gyökös Mihályné Kassainé, Lengyel Arthurné, Lengyel Lászlóné, Orbán Károlyné, Vadász Lászlóné, Kubinyi Ernő, Horváth Béla, Dulányi Gyula, Krayer E. és tsa, Pávai Ferenc, Halesarnok, Lábos Károly, Békés Emil, Farkas Margit virágüzlet, — N. N., özv. Makai Ferencné, Szabó N. Szűcs Sándorné, Varga Zsigmond, Harasnyai Dezső, Olvashatatlán, Székely Imréné, N. N., Mohácsy Nóra, Hígyed Margit, Molnár Istvánné, Kelemen Mihályné, Scheibel Józsefné, Kuna P. Pálné, özv. Csontos Mihályné, N. N., N. N., Juhász Sándorné, özv. Németh Lajosné, Kövessy Károlyné, Gáll Lajos, Lúhó Gyuláné, Kovács Imréné, Debreceni Istvánné, Szilva Etelka, Fábán Józsefné, Kruppa István, Balogh József, Moldoványi Jánosné, Nagy Balint, Pető József, Juhász Imre, Szigetvári Ferenc, Oláh Mihály, Megyeri István, Sándor, József, Ceglédi Sándor, Harmathy Kálmán, Papp Ferenc, Gulyás

István, Tasi István, Tóth András, Nagy József, Meggyesi Lajos, Kovács István, Cibere József, Szilvási György, Nemes Ede, Pap Sándor, Csoma Antal, Kovács Béla, Nagy Guszláv, Tisza Mihály, Tar István, Diószeghy János, Csomay Zoltán, Magyar Gábor, Szabó Gábor, Tóth Kálmán, Ökrös Lajos, Vida Lajos, Varga József, Szabados József. — 40—40 fillért adományoztak: Gerkes Gábor, Nagy Mihály, Sipos Sándor, Csösz Sándor, Tarkányi János, Csordás Imre, Temesvári Mihály, Nagy Mihály, Kovács Lajos, Szabó András, Szilágyi András, Kiss Ferenc, Nagy József, Csige András, Nagy Ferenc, Tömöri Sándor, Kovács József, Deutsch A. és Fia, Nuszbaum Jenő, N. N., Réthy Lajosné, Dinnyés Józsefné. Ezen kívül igen sok 10, 20 és 30 filléres adományok gyűltek be.



Hazánkban ma még nem érvényesült az enyhülés, a déli, délnyugati megyékben is 2—4 fok volt a legmagasabb hőmérséklet, az északi, északkeleti megyékben azonban —6—7 fok fölé emelkedett a hőmérséklet. Az eddig beérkezett adatok szerint a lecsúszott réteg vastagsága 2—3 centimétert nem haladta meg. A Dobogókőn 9 centiméter, Kékesen 20 centiméter volt a hó vastagsága, este 7 órakor. Az este órákban azonban dél és nyugat felől újabb havazás terjeszkedett.

Jóslás: Élénkebb szél, további havazás, délen már havaseső, ónosos, sok helyen köd. Délnyugatról terjeszkedő enyhülés.

Az Iparos szállásról

kaptuk a következő sorozat:

Az ehó 13-án kelt számunkban az Iparos-szállásról foglalkozó sorokra a következőket jegyzem meg: Az az átutazó iparossegéd, aki e cikk megjelenését kérte a Tek. Szerkesztőségől, nem tudja, hogy a szálló fizetése és fűtetlensége az önálló iparosok szegénységére mutat, akik a súlyos gazdasági viszonyok miatt erre fedezetet nyújtani nem képesek. Ami a szálló tisztaltalanságát illeti, a tisztiorvos által történt 1936 december 23-i felülvizsgáláson teljesen rendben találtatt, így csak a viselt ágyeműkről lehet szó, de azok sem piszkosak, mert az ipartestület vezetősego többször felülvizsgálja.

Nagy János
„Iparos-szálló” kezelő.

Debrecen sz. kir. város adóhivatala, 1100/1937. a. HIRDETMÉNY. Felhívja a városi adóhivatal a város lakosságát, hogy a város határában termelt, vagy vidékről akár tengelyen, akár vasuton, vagy posta útján a város területére behozott fogyasztási adóköteles cikkeket — bor, sör, hús, szeszes ital — a behozataltól számított 24 óra alatt a városi adóhivatali fogyasztási adó ügyosztályánál (főlistás szint, kapubejárattal szemben) a hivatalos órák alatt bejelenteni el ne mulassza. Közli a városi adóhivatal a város lakosságával azt is, hogy az összes behozatali utakat fokozott és szigorú ellenőrzés alatt tartja és a bejelentés elmulasztása jövedéki kihágást képez. minek során a mulasztó a be nem jelentett fogyasztási adó köteles cikk után járó fogyasztási adónak nyolcszoros összegéig terjedhető bírsággal elmarasztaltatik. Debrecen 1937. évi január hó, Városi adóhivatal.



Téli reggel

A toronyóra most kongat hatot...
Az égen fázós, fénylő csillagok;
Dermesztő hideg, zord északi-szél.

A nap felkelte másfélóra még,
Csak a rikkanások járnak és a pék —
Friss süteményt hord a fűszerbolti elé.

A rendőr bá' a sarkon ácsorog;
A patkánál, ahogy elhalad,
Nézi a biganyt — a zéró alatt.

A Bika előtt dermedt takszi-sor,
S a pokróccal letakart motor —
Álmos sofförje a volánra hajol.

A kapuk is nyílnak már esendesen;
És seprűt huznak át a faszteren
A házmesterek, mogorva arccal...

POLGÁR GYULA.

— Dr Szabó Sándor orvos előadása, az igazságügyi tisztviselők részére, a vitézi székházban. Az igazságügyi segédhivatali tisztviselők meghívására, dr Szabó Sándor orvos tegnap délután a vitézi székházban tartott előadást. A megnyitó beszédet Berki Géza kir. ítélő bíró, segédhivatali igazgató, az igazságügyi tisztviselők egyesületének az elnöke mondta, amelyet követően dr Szabó Sándor „Az alkoholista apa” címmel tartotta meg nagyszerű előadását, amely a hallgatóságra mély benyomást tett és a nagyszámú résztvevőkből nagy tetszést váltott ki. A jelen előadó nagy figyelemmel fejtette, milyen romboló következményekkel jár az alkohol fogyasztása és milyen egyéni és nemzeti kár származik abból, ha az alkohol mértékellen fogyasztásának nem szabunk gátat. Egy nagy társadalmi összefogás szükségességét hangoztatta és ezzel kapcsolatban az állam feladatait változta. Az értékes előadást megértő és hálás hallgatóság tapsolta végig.

— A Tanítók Szabadegyeteme tizenhetes órarendje szerint ma délután 5 órakor Ilyefalvi Tankó Béla dr. egyet. ny. r. tanár, e. i. Rektor folytatja „A modern világ kialakítóját” címmel megkezdett előadásorozatát. Hat órakor meg dr. Rugonfalvi Kiss István egyet. ny. r. tanár „A világnézetek harca” címmel megkezdett előadását folytatja. Ez alkalommal a kommunizmust is érinti. Az érdeklődők pontos megjelenését kéri a rendezőség.

— Új nyelvtanfolyamok a Népszerű Főiskolán. Február elsején új modern nyelvi tanfolyamok kezdődnek a Népszerű Főiskolán. A folyó szemeszterben angol, francia, lengyel, német, orosz és román nyelvből kezdő és haladó tanfolyamok lesznek heti 2-2 órában, kitűnő tanítók vezetésével. A négy hónapig (február—május) tartó tanfolyamok teljes díjtalanok, a résztvevők csak 6 P beiratási díjat fizetnek az egész szemeszterre. Beiratkozni személyesen vagy írásban is lehet hétköznapokon délelőtt 8-12 ig az egyetemi gondnoki hivatalban (Egyetem, földszint 17. sz. ajtó. Telefon: 25-00). Az órák az egyetemi központi épületben az esti órákban tartatnak. A Népszerű Főiskolának rajztanfolyama is van, amelyet Oláh István rajztanár vezet. A rajztanfolyam díja havi 4 pengő, beiratási díj nincs.

— A magyar úri családok posztógyára közvetlenül a gyárból szállítja a fogyasztónak szingyapjúszöveget. Még ma kérje költségmentesen a szövetminták leküldését. Trunkhahn Posztógyár és Ruhagyár Rt., Budapest, XI., Lenke ut. 117.



Vitézi asszonyok kávédelutánjáról

A „dömping” percc rendőrkezre adott egy veszedelmes tolvajt

Egy évi börtönre ítélték.

A debreceni utcákon egy nagy süteményes kosarat cipelő férfi olcsó áron kínálta a perccet. A közönségnek feltűnt a »dömping» percc és hamarosan szétkankodták. A süteményárus pedig az üres kosarat az úton letette és tovább sétált. Rendőri nyomozás indult az ügyben, mert a kosár Kürthy debreceni pékmeister tulajdona volt, akihez hamis munkakönyv segítségével állt be süteményárusnak Ferenczi Albert géplakatossegéd, de már az első kosár süteményt el-

kótyavetyéve, elsikkasztotta a pénzt. A rendőrség előtt Ferenczi elmondta, hogy a miskolci fogházból szabadult, de mivel nem kapott munkát, a kiszabadulás után két nappal már lopásra vetemedett Miskolcon, majd Nyíregyházán és végül Debrecenben Kürthy pék-mestert károsította meg.

Ferenczi Albertet dr Jóna Kálmán törvényszéki bíró kedden délelőtt vonta kérdőre és elítélte egyévi börtönre. Az ítélet jogerős.

— A fűtőberendezés elhelyezése miatt, három hélig zárva lesz a Kistemplom. Általános kívánság volt a református hívek körében, hogy a Kistemplomot hideg időben fűtsék. A református egyház a munka elvégzését el is rendelte és most már a kazánház megépítése után magának a fűtőberendezésnek az elhelyezésére került a sor. Ez körülbelül három hélig tart, így erre az időre a Kistemplomot zárva tartják. — A szokásos délutáni istentiszteletek a Nagytemplomban lesznek

— A kabai Általános Népkör tisztújítása. A kabai Általános Népkör most tartotta évi rendes közgyűlését, melyen a tisztújítást ejtette meg. A közgyűlés egyhangúlag díszelnökévé választotta Juhász Nagy Sándort és hozzá üdvözlő iratot küldött, melyben közéleti szereplésének elismeréseként a díszelnökséget felajánlja. A közgyűlés elnökké szintén egyhangú közfelkiáltással megválasztotta Szász József törvénybíró alelnökké Borbély Gézát, pénztárnokká Szücs Jánost és jegyzővé Molnár Sándort. A közgyűlés lelkes hangulatban ért véget.

— A nép értékének esökkenését előidéző tényezők címen tarja dr János Gyula v. egyetemi tanársegéd, orvos, harmadik előadását, január hó 20 napján, szerdán este 8 órakor a KIE szabadegyetemi előadássorozat keretében. Előző két előadásában a népesedési zavarok, túlnépesedés, illetve népesedés esökkenés kérdéseivel ismertette meg hallgatóit a kiváló előadó, míg jelenlegi előadásában a népesedésesökkenés folytán előállott helyzettel, az alkalmazható elemeknek az alkalmasakkal szemben való társadalmi érvényesülésének kérdésével foglalkozni, hogy azután megmutassa az utat arra, hogy mi módon biztosítsuk az egészséges ember uralmát. Az előadásra belépődíj nincs, azon minden komoly érdeklődő szívesen lát a KIE elnöksége.

— A Kereskedő Ifjak Dalköre, dalköri helyiségében, Piac uca 8. szám alatt taggyűlést tart, folyó hó 21 napján, esütörtökön este félnyolc órakor és válaszmányi ülést. Az ügy fontosságára való tekintettel minden tag megjelenését kéri az Elnökség.

„AKARA?”

Kipirult arccal, lelkes tekintetű diákifjú két fizetett le a szerkesztőségi asztalra. Címük: »Akara?« A debreceni piarista gimnázium »Révai Miklós» önképzőkörének hivatalos lapja.

Ahogy forgatjuk az egyívnyi terjedelmű, csinos kiállítású lapot, lehetetlen meghatottság nélkül olvasni ezeket a cikkeket. Mennyi okos, komoly gondolat, érdekes, friss megítélés villan fel az írásokban. Komolyságuk mellett sora erőltetettek, nagyképek a cikkeket. Inkább megcsillan bennük, mint friss harmatepp, az ifjú lélek tüze. Komoly hit, a fiatalság akarat a muzsikál felénk a sorokból. Benne van ebbe a kicsi lapban a kezdet minden nagyszerűségé. Azok, kik elindultak írásaikkal ezeken a keskeny hasábokon, még minden lehetnek. És reméljük lesznek is.

Meg kell emlékeznünk arról a kis gárdáról, akiknek akarása létrehozta az Akarást. Felelős szerkesztő Pausz László, míg a szerkesztő bizottság tagjai a egyszerűs mind a legszorgalmasabb cikkírók: Gerta István, Hüttl Tivadar, Papp Antal, Udvardy Miklós, vitéz Szegedy László. De szép verset olvastunk a lapban Radó Istvántól, sok reményre jogosító írást Hüttl Kálmántól. Ragyogó, tehetséges munka Kis Béla karikatúrája. Alaposak Szentendrei könyvismertetői. Kedves ötlet volt az alsóosztályosok részére szánt rovat: A Kis Akarat. Azon valami megkapó kollektívizmus csap meg abból a szerzeteljes invitálásból, mely a piarista gimnázium minden diákjának szól közvetlenül, minden szerkesztőségi ködés nagyképség nélkül eképpen: »Hát tőled miért nem kapunk még írást a laphoz? Pedig úgy vártunk az egész vakáció alatt...« És így tovább. Van Bélyeg és Sport rovata is, valamint Színházi Szemléje. Szóval minden, ami egy diákot érdekelhet. Aztán az Önképzőköri Élet rovat, melyben a református gimnázium Arany János önképzőkörének előadásáról írnak többek között szeretetteljes elismeréssel, meleg barátsággal.

Benne van ebben a kis lapban az ifjúság minden szépsége, tehetsége, komoly törekvése. Sok kibontakozó ígért és benne van az, ami által a magyar ifjúság megépítheti a szebb holnapot, amit lapjuk homlokára is írtak, törhetetlen jövő felé törő: AKARAT.

N y o m d á s z b á l

a Munkás-Otthon dísztermében
január 24-én.

Kezdeté este 8 órakor, vége reggel 5 órakor.
Belépőjegy ára 80 fillér.



GYÁSZROVÁT
VITÉZ SZILY TIBOR FŐORVOS
GYÁSZÁ

Antalóczy Kázmérné gyógyszerész neje, szül. Bányay Erzsébet hosszas szenvedés után 71 éves korában, kedden éjjel egy óraker elhunyt. Az elhunytban vitéz dr. Sily Tibor főorvos, törvényhatósági bizottsági tag anyósát gyászolja. A megboldogult éleében mindig dolgozó, rendszerető, jó anya, jó feleség, jó nagymama volt. A megboldogult sokat áldozott a szegények érdekében s háznak ajtaja mindig nyitva volt a rászorulóknak. Temetése csütörtök délelőtt 11 óraker lesz a Köztemető díszravatalozójából.

HORVÁTH FERENC
HEV FELÜGYELŐ EDESAPJÁT
TEGNAP TEMETTÉK.

Súlyos gyász érte Horváth Ferenc HEV felügyelőt és családját. Elköltözött az élek sorából id. Horváth Ferenc, városi nyugdíjas, aki edesapja volt Horváth Ferenc HEV felügyelőnek. Az öregúr már 76 esztendő volt, hosszabb ideje, hogy súlyos betegség kínozza, de fájdalmait keresztény türelemmel viselte, míg a halál 17-én hajnalban megváltotta szenvedéséről. Temetése tegnap délután félnegy óraker folyt le a Köztemetőben. A HEV tisztikara Gál Samu vezetésével teljes számban megjelent, de nagyon sokan voltak ott a HEV többi alkalmazottai közül is.

A Harmónia Dalárda, Forray István ézenylésével gyászadalokat adott elő, a gyászszertartást pedig Molnár Ferenc lelkész és Szabó Lajos énekvezér vezette. A temetésen előkelő és nagy közönség vett részt. Id. Horváth Ferenc halálát felesége sz. Sörös Mária, akivel több mint félszázadon át boldog házasságot élt, valamint gyermekei Ferenc és Antal, testvérei és kiterjedt rokonsága gyászolja.

polgár Teremj Sándor, életének 80-ik évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután félnegy óraker lesz a Köztemető ravatalozó terméből. Lakás

Megöregt szívvel jelentjük a rokonok nevében is, hogy forrón szeretett gyermekünk, rajongásig imádozott testvérünk és sógorom

Gabányi Jenő

joghallgató, életének virágában, 27 éves korában, hosszas szenvedés után, visszaadta nemest lelkét a Mindenhatóknak.

Drága halottunk földi maradványait f. hó 20-án délután 2 óraker kísérik utolsó útjára az izraelita temető halottas házából.

Drága emléket sohasem fogjuk elfelejteni.

Gabányi Aron és neje sz. Silbermann Eszter bánatos szülei:

- Dr. Gabányi László,
 - Gabányi József,
 - Gabányi Géza,
 - Gabányi Sándor testvérei:
 - Gabányi Sándorné sógorónéje.
- Minden külön értesítés helyett.
Részvétlátogatások mellőzését kórik.

Nyil uca 35. szám. — Temetését: Bartha vállalata végzi. Püspök palota. Kállay András asztalosmester, életének 78-ik évében elhunyt. Temetése szerdán négy óraker lesz a Közteme-

tőben ugyanakkor átszállított szülei és testvére hamvai mellé. Gyászolja neje, gyermeke és kiterjedt rokonsága. Lakás: Olajút 2. szám. — Gebauer-cég rendezi.

Elkártyázta és ruhára költötte — a más pénzt

Nem tudott elszámolni a beszédett pénzzel.

A Debreceni Ecetgyár Rt. Széchenyi uca 13. szám alatt levő üzemének képviselője a napokban feljelentést tett a rendőrségen Lindenfeld Sándor 24 éves, Vendég uca 3. szám alatti lakos ellen, aki 1933-tól állott az Ecetgyár alkalmazásában. A közelmúltban nem tudott elszámolni 400 pengő körüli összeggel. Lindenfeld nem kapott fizetést az üzemtől, hanem jutalékra volt felvéve és pénz felvételre is fel volt jogosítva. Különböző vidéki helyeken inkasszáltá be azt az összeget, mellyel később nem tudott elszámolni.

A rendőrség megindította a károsult feljelentésére az eljárást Lindenfeld Sándor ellen, aki 317

pengő sikkasztását el is ismerte. Elmondotta, hogy annak egy részét elkártyázta, másik részét élelemre és ruhára költötte. A ruha különben érdekes körutat tett meg. Mikor Lindenfeld Sándor anyagi nehézségbe jutott, a ruhát zálogházba tette. A zálogcédulát pedig egyik debreceni kereskedőnél újabb 15 pengőért zálogosította el. Lindenfeld, akit a rendőrség őrizetbe vett vallomása alapján, rendkívül nyugodtan viselkedett, csupán azt kérte, hogy a friss napilapokat mindennap juttassák el hozzá.

A rendőrség a kihallgatások befejezése után átadja Lindenfeld Sándort az ügyészségnek.

— Debrecen állomás tisztikara február hó 1-én rendezi hagyományos táncestélyét az állomás éttermében. Meghívó igénylés 20—33.

— Nagysikerű összejövetelt tartott a Szatmáriak Baráti Társasága. A Szatmáriak Baráti Társasága nagysikerű összejövetelt tartott hétfőn este a Gambrius különtermében. A megjelentek között voltak: Márk Endre udvari tanácsos, ny. polgármester, Jeney Sándor törvényszéki elnök, Jeney Gábor főügyész helyettes, Uray Sándor ref. lelkész, vitéz Lépes Győző ezredes vitéz Huszár Endre esperes, tábori lelkész, dr. Tóth Kálmán táblabíró, Koós György járásbírói alelnök, Nagy József rendőrfőtanácsos, Orosz Jenő bankigazgató, Baranyi János zeneiskolai igazgató, Biky Gábor vállalatnár, Vajthó Lajos pénzügyi titkár, Hajdú László MÁV főtanácsos, Koós Sándor postafelügyelő, Bakó György ny. adóhivatali főnök, Osváth Béla MÁV felügyelő, dr. Bögel József tb. főorvos, dr. Szalay Károly ügyvéd, vitéz Csillik György városi kiadó, Géresi Suta József ny. főjegyző, Lajos Béla ny. MÁV titkár, dr. Gáljassy János ügyvéd, Mátray József gyógyszerész és még sokan mások. Vitéz Huszár Endre esperes üdvözölte születésnapja alkalmából a Szatmáriak Baráti Társaságának illusztris tagját Márk Endre ny. polgármester és a jelenleg Szatmáron tartózkodó Mátray Lajos tanárt. Majd a jelenlevők néma felállással adóztak a szatmáriak nemrég elhunyt tagjának dr. Visky Sándor kúriai bíró emlékének. Az összejövetelen megjelent számai úrhölgyek névsora a következő: vitéz Huszár Endréné, dr. Tóth Kálmáné, özv. Solomayer Lajosné, dr. Bögel Józsefné, Boér Károlyné, Hajdú Lászlóné, Bakó Györgyné, Szatmáry Ákosné, vitéz Boeckó Bálintné, dr. Szalay Károlyné, Baranyi Jánosné, Vajthó Lajosné, Solomayer Hedvig.

— Gyorsírótanfolyam. A vallás- és közoktatásügyi miniszteri rendelettel jóváhagyott és az Iskolán kívüli Népművelésügyi Bizottság szervezésében létesített gyorsíró tanfolyamot a nagyszámú jelentkezők érdekében és többek óhajára két csoportra osztottuk. Ezek szerint kedd, csütörtök, szombat délelőtt 11—1-ig és ugyanazon napokon este 6—8-ig tartanak az előadások. A tanfolyamra még néhány hallgató jelentkezhet mindkét csoportba. Az államvizsga május végére esik. — Megfelelő számú hallgató esetén külön haladó csoportot is létesít a tanfolyam vezetője. Érdeklődni lehet: Piac uca 77. I. e. Dr. Széll.

— Előleg nélkül vásárolhat 10 havi letétre minden ruházati árút, vásznakat, damaszt, selymeket, szövetet, inganyagot, paplant, szőnyeget, szőnyeg és ágytakarót, madracot, Reichnát, Jókai uca 6. szám.

— A híres hajvivő, Ivánka Oszkár, a közelmúltban meghalt, de színes életének szellemes és mulságos kalandjainak emléke tovább él. A többszáz párvialadáról neves Ivánka, regényes koráról rendkívül érdekes cikket közöl a Tolnai Világlapja új száma.

— Az evangélikus Fillegyelet Muzsaszteje, február hó 1-én délután. Ezenél néhány héttel ünnepelte az ev. Fillegyelet ötvenéves fennállását. Valamint életének első évében, úgy most a második félszázad kezdetén is megrendezi a hagyományos teastélyt, mely ezidén, min. farsangzáró mulatság, bizonyára méltón sorakozik az eddigi sorozathoz. Miként az utóbbi években, úgy most is újszerű műsor előzi meg a táncot. Ezúttal a klasszikus ókor szolgál hátterül. Egyelőre csak annyit közöl a rendezőség, hogy a mitológia kilenc muzsája jelenik meg a színen és ebben a keretben folyik le a többi szereplők játéka. A szereplők felkérése most van folyamatban, a próbák is megkezdődtek már. A Fillegyelet egész rendezőgárdája munkába állott, új tagokkal is bővült, úgyhogy az est sikere iránt nem kell aggodni. A tiszta jövedelem ezúttal is az iskola s a szegénysegélyezés céljait szolgálja. A mulatság a Bika-szálló dísztermében lesz február hó 1-én délután, farsang utolsó szombatján. Kezdeté esti nyolc óra. A szemlére szék meghívók legközelebb szármennék.

— A süttő szakosztály, folyó hó 21 napján, csütörtökön délután négyóraker kezdettel, az ipartestület tanácstermében ülést tart. Tárgy: Hatósági megkeresések, rendeletek ismeretése munkásügyek stb. A szakosztály tagjai ezúton kéretnek fel a feltétlen és pontos megjelenésre. Elnökség.

— A rendőrség felhívása. Az államrendőrség debreceni kapitánysága felhívja Tóth Bécát, aki 1931 évben jött hazra orosz fogságból, jelentkezzen okvetlenül a rendőrség politikai detektív csoportjánál. Aki tud róla ugyanitt közölje az adatait.

— Tolvaj eseléd a bíró előtt. Bakk Ágnes eseléd Debrecenben, Gombó Mihálynéól ellopon egy ókszeri ruhát és néhány pengőt. A lányt elfogták és bíró elé állították. A eselédét 15 napra fogházra. Az ítélet jogerős.

— Vese, hólyag, prostata és végdélbajoknál reggelenként égyomorra egy pohár természetes Ferenc József keserűviz kiadós, híg ürülést és ki-elégít; emésztési eredményez, aminek következménye azután jóleső megkönnyebbülés szokott lenni.

Pályázat az 1937. évi ipari munkásjutalmakra

A m. kir. Iparügyi Miniszter úr a kamara területén lévő ipartelepeken hosszabb idő óta megszakítás nélkül alkalmazásban álló és minden tekintetben érdemes, idősebb ipari munkások részére az 1937. évben is 5 (öt) egyenként 100 (Egyszáz) pengőnyi jutalmat adományozott. Ezekre a jutalmakra a kamara a pályázatot az alábbiakban hirdeti meg:

1. A jutalmakra csak olyan munkások pályázhatnak, illetve csak olyan munkásokat hozhatnak a munkaadók javaslathá, akik
 - a) kifejezetten ipari (kisipari vagy gyári) munkások, vagyis az ipartörvény rendelkezései alá tartozó ipartelepeken szakbavágó munkát végeznek;
 - b) jelenlegi munkaadójuknál megszakítás nélkül legalább is beöltött 25 év óta vannak alkalmazásban;
 - c) 50-ik életévüket betöltötték és
 - d) akik sem a volt m. kir. kereskedelemügyi miniszter úrtól, sem a m. kir. Iparügyi Miniszter úrtól jutalmat vagy elismerő levelet nem kaptak, sem pedig szolgálati érdemeik elismerésül legfelsőbb küntetésben nem részesültek.

2. Minden pályázó munkás köteles pályázatához csatolni:

- a) munkakönyvét, annak teljes hiteles igazolására, hogy mennyi idő óta van jelenlegi munkaadójánál megszakítás nélkül alkalmazva;
- b) munkaadója nyilatkozatát arról, hogy alkalmazásának egész ideje alatt — különösen a forradalmi idők alatt — kifogástalan és nemzethű magatartást tanúsított;
- c) a rendőri hatóság erkölcsi bizonyítványát, hogy az állam iránti hűség és egyéni megbízhatóság szempontjából nincs ellene kifogás;
- d) az esetleg fennforgó, különös méltánylást érdemlő körülményekről, magas kor, betegség, nagyobb számú általa elartott családtag, hadirokkantság, hosszabb idő óta tartó kereset és jövedelem (kültség) szülő igazolásokat.

A nem magyarországi születésű pályázók részéről a magyar honosság megszerzését vagy a honosítás iránti folyamodás megőrtentét is igazolni kell.

A pályázati kérelmeket a kereskedelmi és iparkamaránál (Debrecen, Werbőczy uca 2—4) kell előterjeszteni, legkésőbb 1937 augusztus 26-ig. Az ezen időn túl érkező kérelmeket a kamara, mint elkésztettek, visszautasítja.

Nyomatékosan felhívja a kamara a figyelmét arra is, hogy nem terjeszthető fel azon pályázók kérelme sem, akik pályázatukhoz a 2. pont a—c. alatt felsorolt mellékleteket nem csatolják.

Azok a munkások, akik alkalmazásban vannak, kérelmüket munkaadójuk útján terjeszték be, azok pedig, akik alkalmazásban nincsenek, közvetlenül. Az a pályázó, akinek munkaadója ipartestület kötelekékbe tartozó képviselti iparos, az ipartestület nyilatkozatát is csatolja be arról, hogy alkalmazásának egész ideje alatt, különösen a forradalmi idők alatt kifogástalan és nemzethű magatartást tanúsított.

A kerületi kereskedelmi és iparkamará nevében:

Sesztina-Nagybákm
elnök.
Dr. Radó
titkár.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Keserü Imre npsz. fia, Gyula H.-szoboszló; Kőkényesi Gábor cipész leánya, Katalin, Emerich u. 6. Csicsó János szerelő leánya, Ibolya, Nyil u. 112. Ruff Mihály festőmester fia, Mihály, Vörösmarty u. 10. Szabó Lajos majoros, leánya, Julia, Fancsika 6. Király István üzletveze. ő, leánya, Irén, Kossuth u. 7.

Halálozások: Vánczi Miklós ref. 49 éves, Lahner u. 50, Horváth Ferenc ref. 75 éves, Korponai u. 7. Horváth Miklós r. kat. 1 éves, Iskola u. 1. sz. Özv. Nagy Jánosné ref. 38 éves, Hid u. 16. Gergely Róza ref. 17 éves, Olajút-24. Aczél Géza ref. 72 éves, Aczél u. 11. Tekei Pál ref. 11 hónapos, Erzsébet u. 19.

VITÉZI ELŐADÁS A VITÉZI SZÉKHÁZBAN A BOLSEVIZMUS VESZEDLMÉRŐL

Vitézek figyelmébe!

Január hó 23 napján, szombaton a vitézi rendházban vitézi előadás lesz. Kezdeté pontosan 6.30 órakor. Az előadás tartalma 1 óra. Az előadás tárgysorozata:

1. Székkapitány átadja a kormányzói dícsérő elismerés látható jelét dr vitéz Kovách Elemér táblabíró és vitéz Makadi Lajos ny. irodaigazgató bajtársaknak.

2. Vitéz Nagy Pál ny. altábornagy a vitézi társadalom nevében üdvözi a kitüntetett bajtársakat.

3. Vitéz Berényi István ny. tábornok vitézi székkapitány előadása a bolsevizmus veszedelméről.

Az előadásra a Vitézi Renden kívül állókat is szívesen lát a társadalom bizottság.

Belépődíj nincs.

Az előadás után fehér asztal mellett a rendes hávi összejövetel lesz megtartva. Azok részére, akik vacsora-jegyüket legkésőbb pénteken délig kiadják a társadalmi bizottság vacsoráról is gondoskodik. Vacsorajegy ára (ital nélkül) 1 pengő. A vacsorajegyeket délelőtt a székkapitány irodában, délután a székház házfelügyelőjénél lehet kiváltani.

Az előadásra nemcsak a vitézeket, hanem a nemzetes asszonyokat is szívesen látja a székkapitányság.

— **Evangélikus bibliára** lesz ma este 5 órakor a Miklós uca 3. szám alatt, melyen Jézus Krisztus jelleméről tart magyarázatot Pass László alelőperes.

— **Bartalis tánciskolájában** az új táncanfolyam február hó másodikán este kezdődik. Saját érdekében Bartalislól tanuljon. Minden csütörtökön vasárnap délután és este ötször, Simonffy uca 1. C., II. emelet.

— **Boris király tiszteletbeli jugszláv mozdonyvezető lett.** Belgrádból jelentik: A jugszláv mozdonyvezetők hét-főn országos kongresszust tartottak, amelyen tiszteletbeli mozdonyvezetővé választották Boris bolgár királyt — aki mint ismeretes — szenvedélyesen szereti a mozdonyt vezetni.

— **Elevenen megégett a gyorsvonat ayolevan utasa.** A kantoni gyorsvonaton történt tűzka'asztrófa halálos áldozatainak pontos száma nyolcvan. Az utasok közül negyven szenvedett súlyos sérüléseket. A tűz okát még mindig nem sikerült megállapítani. — Mint ismeretes a gyorsvonat egyik kocsijában tűz ütött ki és mire a vasút-személyzet a robogó gyorsvonaton észrevette a tüzet, már három kocsi teljesen lángokban állott. Ez a három kocsi azután teljesen el is pusztult. Az utasai elevenen beugrák a kocsik-ban.

A debreceni rajkó zenekar

Tavaly nyáron az egyik moziban nagy sikerrel szerepelt több napig a budapesti Rajkó-zenekar. Egy fiatal leány volt a vezetőjük és a banda többi tagja is vagy gyermekek, vagy fiatalokú cigányok vol ak. Ez a rajkó zenekar azóta bejárta újszólván Európa összes városait és mindenütt hírt és dícsőséget szerzett a magyar

dalnak. Ennek min'ájára Debrecenben is megalakult az úgynevezett Alföldi Rajkózenekar, amely csupa debreceni cigánygyerekekből áll. Az Alföldi Rajkózenekar a napokban elutazott Berettyóajfaluba s két hét múlva visszajönnek Debrecenbe és itt is látszani fognak.



A debreceni „Rajkózenekar”.

Rágalmazási per a járás-bíróságon a legutóbbi választásból kifolyólag

Súlyos vádak Bárdos Ferenc ellen. — Az amnesztiarendelet alapján felmentő ítéletet hozott a bíróság.

Az 1935. évi országgyűlési képviselőválasztások egyik epilógusát tárgyalta a debreceni büntető járásbíróságon dr Janka Dezső büntetőbíró kedden délelőtt.

Bárdos Ferenc budapesti lakos, a Hermes Biztosító vezérigazgatója, aki az 1935. évi országgyűlési képviselőválasztás Debrecenben a szociáldemokrata párt listáján mint harmadik jelölt szerepelt, rágalmazás miatt feljelentette Bíró Zsigmond ny. rendőrfelügyelő, ugyancsak budapesti lakost.

A feljelentés szerint: 1935 októberben különböző helyeken és pedig a Magyarországi Rokkantság-egyletben, az Egyéértés Máv. helyiségeiben Bíró Zsigmond a következő kijelentést tette:

„Bárdos Ferenc végiglopta és csalta az egyesületet, a tagok ki lettek nullázva” és ezenkívül a Hermessel való kapcsolatát is bírálat tárgyává vette. A feljelentés további részében eszlásokkal és vádakkal illette a sértettet.

A keddi tárgyaláson a vádlott tagadta, hogy ezeket a kijelentéseket használta Bárdossal szemben. Csupán az az igaz, hogy 1935 okt. 12-én a Nyilastelepen tartott

beszámolón mondotta a következőket:

„Bárdos Ferenc végiglopta és csalta az egyesületet.”

A vádlott aztán kijelentette, hogy közérdekből kéri a közöttük levő ügy aktáit. Kérte a valódiság bizonyítását is, amit a bíróság későbbre halasztott.

Több tanút hallgatott ki ezután a bíróság, akik részben terhelő vallomást tettek. A tanúkihallgatások utána bíróság elutasította a bizonyítási kérelmet.

Szünet után a bíróság meghozta az ítéletet, amely szerint Bíró Zsigmondot felmenti a vád és következménye alól. A terjedelmes indokolás szerint, annak ellenére, hogy a tanúk vallomása alapján bebizonyosodott a vád: a vádlottat mégis fel kellett menteni, mert időközben legfelsőbb kézirat folytán amnesztiában részesült. Az ítéletet egyébként Bíró Zsigmond fellettes hatóságával közlik írásban.

A vádlott az ítéletben megnyugodott, míg a főmagánvádló képviselője, dr Sonnenwirt Lajos a felmentő ítélet ellen és a bűnösség megállapítása céljából fellebbezést jelentett be.

— **Lelopták szekeréről a löpékrócot.** Kerek József kocsis, Bellegelő 504 sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a Károly Ferenc József ucai sorompó közelében rövid időre elhagyott szekeréről lelopott egy fekete-csíkös löpékrócot. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

— **Agyonütötte anyját, aki békiteni akart.** Aldebről jelentik: Simon József 29 éves aldebrői gazdálkodó hétfőn este összeverekedett a szomszédjával. Simon édesanyja szét akarta választani a verkedőket, a fiu azonban ekkor az anyjára támadt és doronggal ugy fejbavágta, hogy az öregasszony sérüléseibe belehalt. A gyilkos fiút a esendörök őrizetbe vették.

— **Golyósprést,** kicsit és nagyot keresek. Halvan uca 41. szám, lakatos.

— **Elloptak két henesert a Csapó ucaán.** Verő Bertalan ingóságkereskedő, Csapó uca 3. szám alatti üzletéből, kedden este elloptak két henesert. Tegnap délelőtt megkerült a tettes Rezes Ferenc, Téglavető, Pósa uca 40. szám alatti lakos személyében, aki egy társával együtt vitte el a henesereket s az egyiket útközben el is adta öt pengőért. A rendőrség a tetteseket kihallgatás után átadja a rendőrségnek.

— **Magyar—Mannheimer festőművész temetése.** Budapestről jelentik: Mély részvé mellett temették el kedden délután Magyar—Mannheimer Gusztáv festőművészt, a Rákospalotai temetőben. A főváros valamennyi művészegyesülete tesztületeg jelent meg a temetésen.

„SZABAD-E VISZONOZNI A SÉRTÉSEKET”.

Berger Jenő és Grünfeld Sándor mindketen egyéki bádógosmeseterek, adáz baraggal pereskedtek a debreceni büntetőjárásbíróságon dr Janka Dezső járásbíró előtt.

Grünfeld Sándor volt a sértett fél, aki feljelentette kollégáját Berger Jenőt, mert a vádirat szerint őt állandóan becsmérelti, azt híreszteli, hogy rossz anyagokat használ.

A tárgyalás egyébként bővelkedett humoros jelenetekben. Az eljáró bíró békülésre szólította fel a peres feleket Berger hajlandó is lett volna a békülésre, de Grünfeld a végén mégis meg gondolta a dolgot s nem volt hajlandó a bocsánatkérést elégtételül elfogadni. Kijelentette, hogy inkább fizet.

Egyet kérek csak bíró úr, nem kívánom Berger megbüntetését, csak arra tessék nekem válaszolni, hogy szabad-e nekem is viszonzanom a sértéseket.

Természetes a bíró nemleges választ adott a nem mindennapi kérésre.

A békülési folyamat ezután tovább folytatódott minden siker nélkül. A tárgyalást sok huza—vona után a bíróság elnapolta, most újabb tanúk kihallgatása vált szükségessé.

KILENC PÁR CSIZMA KALANDOS UTJA A MŰHELYTŐL A ZALOGHÁZIG.

A pénz elköltése után önként jelentkezett a rendőrségen a megtévedt eszmadiaségéd.

Sas Péter eszmadiamester az elmúlt hetekben feljelentést tett a rendőrségen segédje, Lisztes István 26 éves eszmadiaségéd ellen, aki nála lakott.

Sas Péter elküldött segédjével Derecskóra kilenc pár csizmát, eladás céljából. Lisztes Istvánnak sikerült is tudatni Derecskén három pár csizmán. A pénzt azonban elmulasztotta és nem mert visszatérni a mesteréhez. Ehelyett a másik hat pár csizmát Debrecenben elzalogosította s ezt a pénzt is elköltötte.

Az utóbbi napokban étlen—szomjas barangolt az uccákon és — mint mondotta — minden pillanatban attól tartott, hogy felismerik és letartóztatják. Fázott is, a lelkiismerete is furdalta és tegnap este önként jelentkezett a rendőrségen, ahol részletes, beismerő vallomást tett. Lisztes István holnap a kihallgatások befejeztével átadják az ügyésznek.

— **Hogy él egy hercegi remete.** — Napoleon császár hercezmazoltjától rendkívül érdekes képekkel illusztrált cikket közöl a Délibáb új száma, mely nagy terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg.

— **Az Olasz Kulturális Intézet** felhívja a közönség figyelmébe, a január hó 25 napján, este nyolc órakor az Arany Bika díszteremben tartandó hangversenyére. Tekintettel arra, hogy vasárnap az intézet nem tar. hivatalos óráit, az igazgatóság kéri a közönséget, hogy jegyeiket legkésőbb szombaton déli egy óráig átvenni szíveskedjék, mert másképpen senki nem tudja biztosítani a kívánt helyet. Belépődíj nincs. Műsor ára harminc fillér.

— **Hatvanegyfokos hideg Szibériában.** Az Oroszországból érkező hírek szerint az idén különösen kemény a tél Oroszországban. Mindenütt nagy hidegeket mértek. Kelet—Szibériában azonban olyan kegyetlen a fagy, amelyre már évek óta nem volt példa. Khabarovszkban mínusz 61 fokot mutatott a hőmérő a fagyponat alatt. Ezéss Kelet—Szibériában és az Okhoszki tenger partján hasonlóan nagy hideget jeleznek a borszesz-hőmérők, a közönséges higanyos hőmérők használatatlanok, mert már mínusz 32 foknál megfagy a higany.

Kenyér és sütemény árjegyzék

Érvényes 1937 január hó 11 napjától.

Fehér kenyér nullás lisztből 42 fillér, Félfehér kenyér négyes lisztből 38 fillér, Félbarna kenyér hatos lisztből, húsz százalékos rozs 01-es lisztből 34 fillér, Barna kenyér hetes, rozs I-es 28 fillér, Szombati kalács darabja 52 fillér, Vajas kalács darabja 60 fillér, Zsemlemorzsza kilója hatvan fillér, Steer sütésnek kilója 6 fillér, Sütemény darabonként 5 fillér, Szikkadt kifli darabonként 2,5 fillér, Szikkadt zsemle darabonként 3 fillér, Tepertős pogácsa darabonként 5 fillér, 20 dekás kalács darabonként 12 fillér.

Kereskedők jogosultak a fenti különkénti áraknál 2 fillérrel drágábban árulni.

Az árakból a kereskedő részére kenyérenél különként 2 fillér, süteményenél darabonként 1 fillér, szikkadt süteményenél darabonként 0,5 fillér, — szombati kalácsnál különként 6 fillér, 20 dekás kalácsnál darabonként 2 fillér engedmény adható.

A sütemény súlya darabonként: eizes zsemle 6 deka, császárszemle, sós, tejeskifli és perec 4 deka, vajas kifli 3,5 deka, luxusára 3 deka.

A „Csalfa délibáb” című rendkívül érdekes regény kapható a könyvkereskedésekben. Ára 50 f.



A DEBRECZENI sporthírszolgálat jelentés:

Bár vigan csak a hó, de készülnek a csapatok a tavaszi kezdetre és már egyik—másik gyakorló és kiadós edzést is folytat. Sőt készülnek az erősítésre is. A Phöbus-nál Solti center sérülése miatt már korábban kiállt. Állítólag Avar lesz az új középső, aki Ujpest-ből Aradra került és most szívesen visszamegy. P. Szabó után most Avar, az újpestiek kiöregedett játékosát használták fel a Phöbus-nál. Aknai Acsi, a híres válogatott kapus is visszaérkezett Pestre Svájból, de ő már nem akar sehol sem játszani.

Érdekes szabálymódosítással foglalkoznak a futballvezetők. De ez csak még tervezet és talán sohasem valósul meg, pedig az elgondolás nagy vonásokban jó. Arról van szó, hogy a futballnál is bevezetnék a vízipólabán és jégbólimérkőzéseken már bevett szabályt, a durva, vagy renitens, szabálytalanságot elkövető játékos, hosszabb rövidebb időre, 10—20 percre zárják ki a játékból. A futballnál eddig ha kiállítottak valakit, az végleges volt az egész játékidőre. Kisebbszabálytalanságnál lényegesen volna a rövidebb kiállítás. — S azt is tervezik — de ez már merészebb —, aki sérülést okoz, addig álljon ki, amíg sérült ellenfele vissza nem tér a pályára. Az intenció itt is jó és tiszteltetreméltó, de hogy lehet ezt a gyakorlatban keresztül vinni? Ez már nehezebb. De majd csak találnak valamit.

Kiszivárgott hírek szerint a Boeskaik első két mérkőzése, február hó 7-én a Hungária ellen Pesten lesz. Debrecen helyett. Február 15-én pedig Ujpestben lakó Boeskaik játékosokkal és Opata edző valóságúlag ma érkezik, a Pesti lakó Boeskaik játékosokkal és edzésbe is áll a csapat.

Egy pár kis hír az első ligából: a Boeskaik első ellenfele, a Hungária, kedden tartotta első edzését. A szombathelyi Haladás új edzője Morvay, a Somogy volt játékosja lett.

SZEGEDI USZÓK DEBRECENBEN.

A DVSC úszószakosztálya a székesfehérváriak vendégszerzése után újabb sporteseményben részesíti a debreceni úszósporthoz érdeklődő közönséget.

A Szegedi Vasutas SC úszó- és vízipólabapatát látja vasárnap vendégül a fedett uszodában délután 2 órai kezdettel. A szegediek igen jó játékerőt képviselnek, ebben az évben az országos II. osztályú bajnokságot is megnyerték, az 1936 évi vasutas úszó és vízipólabajnokság győztese, így mindenképen komoly és nívós versenyben és mérkőzésben lesz a közönségnek része.

A részletes programot a következő számokban fogjuk hozni, annyit azonban máris közölhetünk, hogy a verseny belépődíj nélkül tekinthető meg.

A DMTE KEGYELETI BIRKOZÓVERSENYE

Folyó hó 24-én, vasárnap délután 2 órai kezdettel rendezik meg a DMTE elhunyt birkozójának, Noránt István emlékére kerülő birkozóversenyét a Munkás-Otthon dísztermében.

Ezen a versenyen Keletmagyarország legjobb birkozóit indulnak és előreláthatólag igen izgalmas küzdelmekre van kilátás. Hiszen egy ilyen emléktárgyat megnyerni egy birkozóknak a legszebb teljesítmények közé tartozik.

A vasárnapi verseny iránt máris hatalmas érdeklődés nyilvánul meg úgy, hogy a sportbeli siker mellett a közönségsiker is biztosra vehető. A következő egyesületek küldték el nevezéseiket: Szolnoki MÁV, Karcagi MOVE, Nyiregyházi TVE, DVSC, DEAC, DTE és a DMTE, kik mind a legjobb versenyzőiket vesznék részt.

Debrecen sz. kir. város adóhivatalától, HIRDETMÉNY. Debrecen sz. kir. város adóhivatala közölni teszi, hogy az 1900. évi XVI. t. c. 8. §-a alapján megállapított mezőgazdasági cselédek után járó hozzájárulási díj 1937. évi összeírású és kivetési listajstroma folyó évi január hó 18-tól január 25-ével bezárólag 8 nap közönségre van kitéve a városi adóhivatal 5. számú szobájában. Érdeklét munkaadók a közszemle idején — a hivatalos órák alatt, hétköznapokon 8—12 óra között a listajstromot megtekinthetik. A kivetés elleni felszólalások legkésőbb a közszemle letele után 15 nap alatt Debrecen város polgármesteréhez címezve a városi adóhivatalnál adandók be.

Egyben felhívja a városi adóhivatal az érdeklét munkaadókat, hogy a gazdaságukban foglalkoztatott gazdasági cselédeiket (szegődőmunkás- iparosokat, idény, sommás munkásokat, gépmunkásokat) biztosítás végett és a cselédkönyv bemutatása mellett a szolgáltat-balépéstől számított 15 nap alatt jelenték be, díjfizetési kötelezettségüknek tegyenek eleget. A bejelentés elmulasztásából eredő teljes kárért az 1902. évi XIV. t. c. 24. §-a, illetve az 1912. évi VIII. t. c. 5. és 12. paragrafusai alapján felelősséggel tartozik a munkaadó, ezenfelül a mulasztása a kihágási eljárás jogköve kezmenyét vonja maga után. Városi adóhivatal.

HIRDETMÉNY. — 2302/1937. aü. Debrecen sz. kir. város adóhivatala. A városi adóhivatal által hatósági őrzésbe vett és a Dégenfeld tér 5. szám alatt lévő ingóságok, úgy mint: Zeleis készűk, üzemképes FIAT gyártmányú autó, kétesővű vadászfegyver, autóröcs, őrös zsákok, sertéselővályuk, férfi és női ruhaneműk, tehereműk és cipők s egyéb ingóságok 1937. évi jan. ar hó 22 napján, délelőt, 8 óra 40 perctől folytatódólagosan nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénz ellenében eladtnak.



A HORTOBÁGYI MAGYAR BIKAVÁSÁR

A Debrecen—Hortobágyi Magyar Tenyészbika-Telep Közös Legelőt Hasonbérű Társulat szokásos évi bikavásárát február tizenhétedikén esütörtökön rendezti a Kis-Alomzug pusztai bikatelepen. A Nagyhortobágyi pusztai tenyészésében fekvő bikatelepen üvvenhat darab hortobágyi törzs- és cifrafaluai származású fajtisza magyar három éves tenyészbika kerül eladásra. A bikavásár ügyében felvilágosítást nyújt a Debreceni Gazdasági Egyesület titkári hivatala (Debrecen, Hatvan u. 1.).

MÉNEKET VÁSÁROLTAK DEBRECENBEN AZ ÁLLAM RÉSZERE

Szombaton nagy ményvásárt tartottak Debrecenben, melyre az egész Tiszántulról előhozták az eladó és tenyésztésre kiváló méneket. A ményvásárláson részt vett Plósz államtitkár is a minisztérium állattenyésztési osztálya részéről. Harminec ményet többet vezettek elő a bizottság elé.

Alapos rostálás után 8 mént vásároltak meg az állam részére, de csak egyet debreceni lakostól. A vástól is vásároltak a hír szerint 4 mént.

APROHIRDETESEK

NYOMTATVÁNYOK

alábbi szövegekben a kiadóhivatal pénztáránál, darabonként 10 filléért kaphatók:

- Raktárhelyiség kiadó.
- Üzlethelyiség kiadó.
- Pince kiadó.
-hold föld eladó.
- Ez a ház eladó.
- Bütorozott szoba 1. sz.
- Bütorozott szoba 2. sz.
- Kiadó lakás 1 2 3 4 6. szobás.

Levelezés

Most vásároljon olcsó leltári áron. HAVAS Harisnyaház Bádagos-u. 1.

Ha eladó

könyve van, forduljon bizalommal Springer József könyv. papír, s fotóciókkek szaküzletéhez, hol jó pénzt értekesítheti.

Nyomozó iroda

Magánnyomozó Szabó István nyug. de. tektív irodája, Werbőczy ucca 14. szám. Legdiszkrétebben nyomoz, megfigyel, informál, vidéken is. 816 1. 31.

Magánnyomozó

Gálócsy, Varga ucca 25. rendőrségi és évtizedes magánygyakorlattal megfigyel, informál és nyomoz bárhol. 1483 2. 2.

Alkalmazást nyer férfi

Tisztviselőt, vagy tisztviselőnt keres nagyvállalat. Ajánlatok „Többéves gyakorlat” jellegre a kiadóba. 1670

Férfiszabóságához erős kézimunkás állandó munkára felvétetik, Gregor, püspöki palota, 1685

Alkalmazást nyer nő

Szönyegszövívő lányok felvétetnek, 12—1 óra között, Dégenfeld tér 6. 1673

Bejárónót felveszek, dr Szemeréné, Sas ucca 3. szám, I. emelet, 1672

Egy jó családból való fiú férfi szabótanulónak az Árpád tér felől felvétetik, Zombor, Sándor, Balthány ucca 1. 1682

Irodistánot, perfekti gép és gyorsíró, lehetőleg olyan, aki önállóan levelez, azonnal felvétetik. Cim a kiadóban. 1680

Ajánlat

Sportemberek fodrásza Czeglédi mes-

A vásárolt méneket, melyekért nem valamijó árat fizettek, valóban rakták és elszállították a mi mentelepre.

TERMÉNYTÖZSDE.

Kissé gyengült a búza és a rozs. Búzából 5200 mázsa kélt el 5 filléres áresökkenés után, rozsából 450 mázsa eladását jelentették, 10 fillérrel alacsonyabb áron, mint tegnap. Árpádó 250 tengeriből 1350 mázsa kélt el a tegnapi árkeretben. A zab ára nem változott.

Búza tiszavideki 77 kg 21.40—21.70 78 kg 21.75—21.95; 79 kg 22.00—22.15 80 kg 22.10—22.50. — Felsőtisza 77 kg 21.30—21.50, 78 kg 21.60—21.80, 79 kg 21.85—22.10, 80 kg 22.00—22.35 rozs pestvidéki 18.30—18.40, más származású 18.40—18.50, takarmányárpa elsőrendű 15.50—16.00, középminőségű 15.00—15.25, sörárpa kiváló 20.5—22.00, prima 18.00—19.50, sörárpa 16.50—17.50, zab, elsőrendű 19.00—19.25, középminőségű 18.90—19.00, tengeri tiszántúli 13.05—13.20, egyéb állomásheli 13.00—13.10, korpa 11.00—11.50, nyolcas liszt 14.25—14.50.



Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy Balla József üzletében, Mátyás király ucca 55 szám alatt, Albert-féle kenyér nem kapható. Albert János sültőiparos.

ter (ker. marathoni hajok), Kossuth és Burgundia ucca sarok. 1649 1. 27.

Tégla,

jó minőségben, olcsó árban kapható Sebesyén Lajos téglagyárában. — Iroda: Fürdő ucca 2 sz. telefon: 26—10. 1572 vv.

Világzabadalom

Likálit faszénkokkával zártablakok mellett vasalhat. Kapható Grünfeldnél — Hatvan 21., Kaufmannál, Csapó 29., — fűszer, festéktüzeltekben. 576 1, 25

Dióbél

nápona frissen törve. I. rendű kilója 2.20 P. II. rendű kilója 2.00 P. Szilva lekvár kg 0.58 P. Mazsola kilója 1.36 P. Viszonteladónak ár engedmény.

DIÓTÖRŐDE.

Honvéd ucca 9. szám.

Vásznak,

siffonok, nanszuk — legolesóbban Guttmannál, Csók u. 4., jobbra udvarban. 1474, 2, 17

Estélyekre

hódító illatú világmarkás illatszerek és arcszépítő, csodaszép és olcsó alkalmi ajándékok, Földesnéll, Bika palota, (Vigornózáll). 748 1, 25

Fáj a gyomra?

Biztosan segít
1 üveg

Sósorszesz

28 fillér
a Fischer Boltban
Teleki 73.

Varrógép köleszösz.
Varrógépeket, kerékpárok, veszek, cserélek eladók, varrógép részek kaphatók. — Javítások jótállással. Eisenberger, Csapó uca 101. 1645 2. 19

Rekamie
Gyémántartóval 120 P. — Umba fotel 35 P. Javításokat előnyös, havi részletben készíti Prézvári Simonty uca 2. szám. 1681

Paplant
készítenek és javítanak. Áthuzást vállalnak. — Kétszemélyes paplanok már 5 pengőtől kaphatók. — Levéltáras házhözmezők. — Szilágyiné paplanvárosadaja. — Honvéd uca 9. 1002. 2. 17

„Unió”-ra is szövetet posztót, legolcsóbban:

GABANYI-től
vohet
PIAC U. 1

Teljes ellátás

Hungária panzió.
Ferenc József út 59. sz. 1. emelet. Szobák ellátással és anélkül is kaphatók. Telefon: 23-89. 1000 2. 2.

Elelmiszer ital

Teavaj
vasztorzónál tejből készült, zsírtartalma 10 dkg csomagolásban, mindig friss. A kiadóbivatalban aramban ismét kapható. 1154

Ceglédi
Bortermelők Szövetkezele, termelők borkimondása megnyitott. Kétféle lisztkezelt fajták, Csapó uca 31. Ipariskola mellett. 1423 2. 4.

Mélszék térf.
szám alatt szentannonszta, liliom zamatos fajtákban. Itérenként 14 fillértől kapható. 486 1. 23

Fajalma,
valogatott, Babil Arany parmen. Herceggasszony Balhéány uca 17. sz. telefontól. 1619 2. 17.

Társ

Társat
keresek üzletbe, négyszáz pengővel. Pénzt maga kezelheti. Homok uca 82. 1. ajtó. 1671

Kereslet

Építészanyag
és tüzelőszerrakárnak alkalmas telepet bérbe keresek. Ajánlatokat „Építési anyagraktár” jellegre kérem a kiadóbivatalba küldeni. 1636

Búzátermő

földet keresek megvételre, 15-20 holdig. — Kézpénzfizetéssel. Cim a kiadóban. 1634

Női kerékpárt,

vagy zálogcéduláját veszek. Ajánlatokat leírással, árral a kiadóba „Női kerékpár” jellegre kérek. 1002

„Kalom”

kályhát, jó állapotban megveszek. Burgundia uca. „Ujbokeia” borozó. 1686

Pénz

Pénzt,
háza, földre folyósítatnak. Kényszer hadikölcsönt, részvényeket veszek. Mandel, Péterfia uca 1. 1643 1. 31.

Elveszett

Elveszett
egy kési fekete kölyök kutya. Ismerető jele: a nyaka alatt fehérítő. Aki visszahozza jutalomban részesül. Zöldfa uca 9. 1669

Tüzelő anyagok

Katonatisztek,
alásztek, katonai hivatalok, „Unió”-tagok előrendű tüzfát, szene, kokszt, brikettet, téli beszerzésre is havi részletfizetésre, kézpénzárán kapnak, 100 kilót már házhöz szállítva. „Margit” tüzfát és szén kereskedelmi vállalatnál, a Margitfűrődő mellett. Telefon: 19-21. 453 12. 15

Prima

borsodj szén 2.40 pengő, száraz tüzfát vágva 3.80 pengő. házhöz szállítva. Grünfeldnél, Hatvan uca 21. szám. Telefon: 29-82. 577 1. 31

Tülfataskó

száraz, gyökérmentes, szállítva, mázsánként 3 pengő, Varga uca 11. 1484

Borsodj kőszén

2.40 mázsánként házhöz szállítva, szagtalan. — Kapható: Selvartz Agárdi uca 6. és Közraktár, Híd uca 16. sz. Telefon: 32-01. 1632

Lakását májusra

legjobban, leggyorsabban
a legkisebb költséggel
úgy adhatja ki,

ha meghirdeti a

DEBRECZEN

apróhirdetési rovatában.

Bútor

Hálószoba,

ebédlőbútor sejtlen, gar niturák — konyhaszekrények, íróasztalok s páncéltáskák, varrógép kabátok, öltönyök, em halom szekrények, tükörök eladók. Csapó uca 16. szám, az udvarban. Barna. 1103 2. 11

Menyasszonyok

figyelmébe. Teljes lakásberendezés, nagy kombinált szoba, kétszemélyes, rekamiéval s gyönyörű konyha, előszoba, 22 darab, elsőrangú kivitelben 495 P. Bútorlerakat, Deák Ferenc uca 3. szám. 357 1. 20

Kombinált

szobák, hálószobák, rekamiék, amerikai íróasztalok, írószekrények, konyhabútorok, hármasszekrények, varrógépek, írógépek, bőrgar niturák Wertheimszekrények, sejtlenek, székek, asztalok eladók. Bútormagazin. — Széchenyi uca 6. szám. 1653 2. 19.

Eredeti

Schpendüle úr szoba, különböző antik bútorok eladók Miklós uca 4. szám, 1. emelet. Erdéklődni 9-12 és 3-5 óráig. 1683

Hangszer

Rövid

zongora, zongoraszek, stéllage eladó. Cim a kiadóban. 1675

Atadó üzlet vendéglő

A Sámsoni úton.
25 éves, fényelőző és jómenetű kocsmá s tüzszeszlet eladó, özevgy ségem mellett, soromó mellett van. Vajdáné. Ugyanott föld parcelláknak is eladó. 1663

Lakást keres

Keresek
ké szoba, konyha, esetleg fürdőszobás lakást, klinikához közel, február elsejére Cimeket a kiadóbivatalba „Postás” jellegre kérek. 1. sz.

PIACI ÁRAK

ELŐBAROMTI ÁRAK:

Pulyka k. kg 1.22-1.35
Liba s. drb 5.50-7.25
Liba k. kg 1.30-1.45
Kacsa s. drb 3.50-4.50
Kacsa k. kg 1.20-1.30
Tyúk párja 4.50-6.00

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK:

Alma kilója 0.55-0.90
Apró alma 0.30-0.50
Szilva lekvár 0.90-1.00
Dió kilója 0.65-0.75

KONYHAKERTI VETEMÉNEK ÁRAI:

Verezhagyma kilója 0.08-0.10
Fokhagyma 0.75-0.90
Burgonya róza 0.8-1.0
Burgonya vegyes 4-6
Fejes pópszta 0.03-8
Keltápszta 0.02-0.05
Savanyúkáposzta kilója 0.16-0.18
Karfiol drb 0.15-0.35

KENYÉR ÁRAK:

Fehér kenyér kg 0.40
Félbarva kilója 0.36
Barna kenyér kg 0.32

LISZT ÁRAK:

Búzaliszt 0.58 39.—
Búzaliszt 2.68 38.50
Búzaliszt 4-es 37.—
Púzaliszt 5.38 35.—
Búzaliszt 6-os 33.—
Búzi liszt 7 e. 24.50
Pozsli sz 0.48 31.50
Rezsli sz 0.48 33.50
Buzli sz 1-es 31.50

KETSZOBAS
összkomfortos modern urilakást keresek elsej beköltözésre. Cim a kiadóban. 943

Háromszobás
esetleg egyedülálló lakást, komfortos keresek február 1-ére. Ajánlatot 70-80 P. jellegre a kiadóba kérek. 912

Butorozott szoba

Különbejárattal
csinosan bútorozott szoba, február elsejére kiadó. József kir. beregy uca 11. szám. 1677

Elegánsan

bútorozott szoba, különbejárattal fürdőszobahasználat a kiadó. Jókai uca 6. 1679

Ucaj

különbejárattal, elegánsan bútorozott szoba kiadó. Széchenyi uca 29. 1681

Vegyés

Hőszigetelést
készítenek épületekben, visszamaradt — külön is eladó — hőszigetelő anyagokkal. — S. poszt építész. Csapó uca 23. 1480

Ingóság eladás

Hármasszekrény
konyhaszekrény, halál ebédőszekrények, teltáló, próbatűkör, sodronyok, ruhászekrény, esőgaratúra eladó. Simonty uca 7. bútorüzlet. 433 a 17.

Könyvszekrények

íróasztalok, úr szoba berendezések, különböző antik és moderu bútorok, előszoba, teltáló konyhaberendezések, szőnyegek, garnitúrák, magános bútorok, beneserek, rekamiék, zenélő antikórák, szebbnél szebb dísz tárgyak, festmények stb. igen olcsón kerülnek eladásra az Ingóságközpontban. Ha elköthetik, bútorait szőnyeget, dísz tárgyat eladój akarja készpénzért, legmagasabb áron értékesítheti az Ingóságközpontban. 1218 sz.

Kombinált

berendezés, 220 cm-es kombinált szekrény, 2 fotel, dohányzóasztal, kétszemélyes rekamié P 270, gyönyörű sakkasztalok figurákkal, gyermekágyak stb. Bútor lerakat, Deák Ferenc uca 3. 357. 1. 20

Jogi dönténytár
és törvénytar, teljesen új állapotban, részletre is, olcsón eladó. Rakovszki uca 12. III. S. dltután 3-5 óráig. 1633

Női sifelszerelés
cipővel, ruhával, 25 pengőért eladó. Konez üzlet, Szent Anna uca 2. szám. 1676

Egy kiló szép MAZSOLA

1.30

a Déligyümölcsesaruok ban. Piac uca 7. szám.

Eladó

üzletre redönyös ajtó s kiralak. Keresek ikerablakot. Jókai uca 16. 1678

Gazdasági termények

Cukorrépa.

széna, csutka, eladásra, vagy ott való feletetésre olcsón eladó. Erdéklődni: Korona vendéglőben. 1626

Eladó házhely

Olcsó házhelyek

eladók a Luther és Kuruc ucaák sarkán Fely ágostást ad dr esanyi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy u. 12. sz., I. emelet. 1231 sz.

Eladó föld

Eladó földek!

Ondódon, kövesúthoz közel 24 hold prima birtok, tanyával. Ondódon 8 kilométerre 3 hold, 11 kilométerre 4 hold. Szoboszlói földön 54 hold, prima birtok, tanya, épületekkel, ezen birtok a vételár hatvan százalék kifizetése mellett megvehető. Apátján 14 hold jobb birtok, tanya, épületekkel, 6000 pengő teherrel. — Kújszálaláson 76 és 43 hold. — Megbízott Sany János, Hunyadi uca 24. 1662

ELADÓ

Hajdusoboszlón a „Déli titulus” állítólag 26 hold szántóföld. Tovább a gyógyfürdő közelében, a „Bánom” szőlőskertben 944 négyszögöl szántóföld, gyümölcsfákkal s épületekkel. Ugyanezek a fürdő közelében a Bözsermény út mellett 634 négyszögöl házföld. Erdéklődni lehet: Ceglédi Lajos Hajdusoboszló, Rakovszki uca 74. sz. alatt. 1269

Eladó állatok

Díjat

nyert apától, anyától származó komondorkölykök 30 Pért eladók dr Papp Béla, Berzék, Zemplén megye. 1002

Egy

hízott sertés eladó, Jókai uca 12. szám. 1687

Felelősszervező:

PÁLFY JÓZSEF

Főszerkesztő, Könyv- és Lapkiadó Rt. kiadása.